
JEE Question Paper – 5 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    1 

Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવકલન	
............................................................................................................................................................................................. 
26)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 KT0000709	 (12259)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Differential	Coefficient)	(4)	(80)	(Analysis)	
Question	:	

જો 𝑙𝑛ሺ𝑥 ൅ 𝑦ሻ ൌ 2𝑥𝑦, તો 𝑦ᇱሺ0ሻ બરાબર __________________  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1 સાચુ ં

  આપેલ સમીકરણ 𝑙𝑛ሺ𝑥 ൅ 𝑦ሻ ൌ 2𝑥𝑦            ...(1) 

 𝑥 ൌ 0 માટે 
  𝑙𝑛ሺ0 ൅ 𝑦ሻ ൌ 2.0. 𝑦 ൌ 0 
  ⇒ 𝐼𝑛 𝑦 ൌ 0 
 ⇒ 𝑦 ൌ 1 

  સમીકરણ (1)નુ ંિવકલન કરતા ં

  ଵ

ሺ௫ା௬ሻ
 ቀ1 ൅

ௗ௬

ௗ௫
ቁ ൌ 2𝑦 ൅ 2𝑥

ௗ௬

ௗ௫
 

  િબંદુ (0, 1) એ આપણને મળશે. 

 ቀ
ଵ

଴ାଵ
ቁ ቀ1 ൅ ௗ௬

ௗ௫
ቁ ൌ 2ሺ1ሻ ൅ 2.0 ቀ

ௗ௬

ௗ௫
ቁ  

 ⇒ 1 ൅ ௗ௬

ௗ௫
ൌ 2 

 ⇒
ௗ௬

ௗ௫
ൌ 1 ൌ 𝑦ᇱ ሺ0ሻ 

2)  െ1  ખોટંુ 

3)  2  ખોટંુ 

4)  0  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સકંલનના ઉપયોગો	
............................................................................................................................................................................................. 
27)	Question	code	&	ID	:	EM0169102	(169102)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Area	
Under	Curves)	(5)	(90)	(Application)	
Question	:	

પ્રચલ ‘a’ નુ ંમƣૂય __________________ છે, કે Ȑથી 𝑦 ൌ 𝑎ଶ𝑥ଶ ൅ 𝑎𝑥 ൅ 1, યામાક્ષો અને રેખા 𝑥 ൌ 1થી 
ઘરેાયેલા પ્રદેશનુ ંકે્ષત્રફળ તનેુ ંƛયનૂĂમ મƣૂય પ્રાƜત કરે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) െ
ଵ

ସ
 ખોટંુ 

2)  െ ଵ

ଶ
  ખોટંુ 

3)  െ
ଷ

ସ
  સાચુ ં

  𝑎𝑥ଶ ൅ 𝑎𝑥 ൅ 1, બધા જ વાƨતિવક મƣૂય માટે ધન છે. 
  ∴ કે્ષત્રફળ ׬ ሺ𝑎ଶ𝑥ଶ ൅ 𝑎𝑥 ൅ 1ሻ𝑑𝑥

ଵ
଴

	

  ൌ  
௔మ

ଷ
൅

௔

ଶ
൅ 1 

  ൌ  
ଵ

଺
ሺ2𝑎ଶ ൅ 3𝑎 ൅ 6ሻ 

  ൌ  ଵ

଺
 ቀ2 ቀ𝑎ଶ ൅ ଷ

ଶ
𝑎 ൅ ଽ

ଵ଺
ቁ ൅ 6 െ ଵ଼

ଵ଺
ቁ 

  ൌ  
ଵ

଺
 ൬2 ቀ𝑎 ൅

ଷ

ସ
ቁ

ଶ
൅

ଷଽ

଼
൰ 

  Ȑ 𝑎 ൌ െ
ଷ

ସ
 માટે ƛયનૂĂમ છે. 

4)  െ1  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	અિનયત સકંલન	
............................................................................................................................................................................................. 
28)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0080764	 (80764)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Indefinite	Integration)	(5)	(90)	(Analysis)	
Question	:	

જો 𝐼 ൌ ൫√tan׬ 𝑥 ൅ √cot 𝑥൯𝑑𝑥, તો I બરાબર __________________. (Ԍયા ંC ƨવરૈ અચળાકં છે.) 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) √2𝑠𝑖𝑛ିଵ ሺsin 𝑥 ൅ cos 𝑥ሻ ൅  𝐶 ખોટંુ 

2)  √2𝑐𝑜𝑠ିଵ ሺsin 𝑥 െ cos 𝑥ሻ ൅  𝐶  ખોટંુ 

3)  √2𝑠𝑖𝑛ିଵ ሺsin 𝑥 െ cos 𝑥ሻ ൅  𝐶  સાચુ ં

 𝐼 ൌ ׬ 
ୱ୧୬ ௫ ାୡ୭ୱ ௫

√ୡ୭ୱ ௫ ୱ୧୬ ௫
𝑑𝑥 

 sin 𝑥 െ cos 𝑥 ൌ 𝑡 મકૂતા ં

 ሺsin 𝑥 ൅ cos 𝑥ሻ𝑑𝑥 ൌ 𝑑𝑡 અને 
 1 െ 2 sin 𝑥 cos 𝑥 ൌ  𝑡ଶ 

 ∴ 𝐼 ൌ ׬ 2√ 
ௗ௧

√ଵି௧మ ൌ  √2𝑠𝑖𝑛ିଵሺ𝑡ሻ ൅ 𝐶  

 ൌ  √2𝑠𝑖𝑛ିଵሺ𝑠𝑖𝑛𝑥 െ 𝑐𝑜𝑠𝑥ሻ ൅ 𝐶 

4)  √2sinିଵ ሺsin 𝑥 ൅ cos 𝑥ሻ ൅  𝐶  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	˲મચય અને સચંય	
............................................................................................................................................................................................. 
29)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0082289	 (82289)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Pemutation	and	Combination)	(5)	(90)	(Application)	
Question	:	

ሺ1!ሻଶ ൅ ሺ2!ሻଶ ൅ ሺ3!ሻଶ ൅ … … … … … . ൅ ሺ2008!ሻଶ ના  સરવાળામા ં એકમના  ƨથાન ે આવતો  અંક 
__________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 5 ખોટંુ 

2)  7  સાચુ ં

  આપેલ સરવાળો 
 S = ሺ1!ሻଶ ൅ ሺ2!ሻଶ ൅ ሺ3!ሻଶ ൅  … … ൅  ሺ2008!ሻଶ 

  𝑛 ൒ 5 માટે n! ના એકમના ƨથાને આવતો અંક શƛૂય (0) છે. 

  ∴  S ൌ  ሺ1ሻଶ ൅ ሺ2ሻଶ ൅ ሺ3ሻଶ ൅  ሺ24ሻଶ ൅  એકમના ƨથાને શƛૂય હોય તેવી સખં્યાઓ 

  ∴ 𝑆 ൌ 617 ൅ બધા જ એકમના ƨથાને શƛૂય હોય તવેી સખં્યાઓ 

3)  9  ખોટંુ 

4)  6  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	̒ે�ણક અને િનĔાયક	
............................................................................................................................................................................................. 
30)	Question	code	&	ID	:	EM0002447	(2447)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Matrices	
and	Determinants)	(6)	(90)	(Application)	
Question	:	

ધારો કે, a, b અને c કોઈ વાƨતિવક સખં્યાઓ છે. ધારો કે બધી જ શƛૂય ન હોય તેવી વાƨતિવક 
સખં્યાઓ  x, y અને  z  છે,  કે Ȑથી 𝑥 ൌ 𝑐𝑦 ൅ 𝑏𝑧, 𝑦 ൌ 𝑎𝑧 ൅ 𝑐𝑥 અને  𝑧 ൌ 𝑏𝑥 ൅ 𝑎𝑦  છે, તો 𝑎ଶ ൅

𝑏ଶ ൅ 𝑐ଶ ൅ 2𝑎𝑏𝑐 બરાબર __________________  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1 સાચુ ં

  સમીકરણ સહંિત 

 𝑥 െ 𝑐𝑦 െ 𝑏𝑧 ൌ 0 
 𝑐𝑥 െ 𝑦 ൅ 𝑎𝑧 ൌ 0 
 𝑏𝑥 ൅ 𝑎𝑦 െ 𝑧 ൌ 0 

  નો સામાƛય ઉકેલ ન મળે જો સહગણુકોના ̒ેિણકના િનĔાયકનુ ં

  મƣૂય શƛૂય હોય 

  ⟹ อ
1 െ𝑐 െ𝑏
𝑐 െ1 𝑎
𝑏 𝑎 െ1

อ  =0 

 ⟹ 1ሺ1 െ 𝑎ଶሻ ൅ 𝑐ሺെ𝑐 െ 𝑎𝑏ሻ െ 𝑏ሺ𝑐𝑎 ൅ 𝑏ሻ ൌ 0 
 ⟹  𝑎ଶ ൅ 𝑏ଶ ൅ 𝑐ଶ ൅ 2𝑎𝑏𝑐 ൌ 1 

2)  2  ખોટંુ 

3)  െ1  ખોટંુ 

4)  0  ખોટંુ 

 

 

 

 

 



JEE Question Paper – 5 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    6 

Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િનયત સકંલન	
............................................................................................................................................................................................. 
31)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0065226	 (65226)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Definite	Integration)	(6)	(60)	(Analysis)	
Question	:	

જો  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑠𝑖𝑛 ቀlim 
௧→଴

 
ଶ௫

గ
𝑐𝑜𝑡ିଵ ௫

௧మቁ, તો ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻ 𝑑𝑥
ഏ
మ

ିഏ
మ

 બરાબર __________________ 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) െ2 ખોટંુ 

2)  െ1  સાચુ ં

 ધારો કે, 𝑦 ൌ lim
௧→଴

  
ଶ௫

గ
𝑐𝑜𝑡ିଵ ௫

௧మ 

  Cose-1 : Ԍયારે 𝑥 ൒ 0 Ɨયારે 𝑦 ൌ
ଶ௫

గ
  lim

௧→଴
 cotିଵ ௫

௧మ ൌ
ଶ௫

గ
ൈ 0 ൌ 0 

  Cose-2 : Ԍયારે 𝑥 ൏ 0 Ɨયારે 𝑦 ൌ
ଶ௫

గ
 lim
௧→଴

  cotିଵ ௫

௧మ ൌ
ଶగ

గ
ൈ 𝜋 ൌ 2𝑥  

 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ቄsin 0     𝑥 ൒ 0
sin 2𝑥  𝑥 ൏ 0

 

 હવે, ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻ𝑑𝑥 ൌ ׬ sin 2𝑥 𝑑𝑥 ൅ ׬ 0 𝑑𝑥 ൌ െ ቀ
ୡ୭ୱ ଶ௫

ଶ
ቁ

ି
ഏ
మ

଴ഏ
మ

଴
ൌ െ

ଵ

ଶ
൫1 െ ሺെ1ሻ൯ ൌ െ1

଴
ି

ഏ
మ

ഏ
మ

షഏ
మ

 

3)  0  ખોટંુ 

4)  2  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ગા�ણિતક તક½ 	
............................................................................................................................................................................................. 
32)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0162926	 (162926)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Mathematical	Reasoning)	(4)	(50)	(Analysis)	
Question	:	

જો 𝑃 ⟹ ሺ~𝑝 ∨ 𝑞ሻ  અસƗય છે, તો p અને q ના સƗયાથર્તા મƣૂય અનકુ્રમે __________________ 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝐹, 𝑇 ખોટંુ 

2)  𝐹, 𝐹  ખોટંુ 

3)  T, T  ખોટંુ 

4)  T, F  સાચુ ં

 𝑝 ⟹ ሺെ𝑝 ∨ 𝑞ሻ અસƗય છે. એટલે કે, p સƗય છે અને ~𝑝 ∨ 𝑞  અસƗય છે. 

 ⟹ 𝑝 સƗય છે અને ~𝑝 અને q બđેં અસƗય છે. 

  ⟹ 𝑝 સƗય છે અને q અસƗય છે. 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	વȱુ½ળ	
............................................................................................................................................................................................. 
33)	Question	code	&	ID	:	EM0024421	(24421)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Circle)	
(4)	(120)	(Analysis)	
Question	:	

િબંદુ ሺ4, 3ሻ માથંી વત ુર્ળને અિભલબંનો પાદ ሺ2, 1ሻ છે અન ેવત ુર્ળના ƥયાસનુ ંસમીકરણ 2𝑥 െ 𝑦 െ

2 ൌ 0 છે, તો વત ુર્ળનુ ંસમીકરણ __________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ െ 4𝑦 ൅ 2 ൌ 0 ખોટંુ 

2)  𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ െ 4𝑦 ൅ 1 ൌ 0  ખોટંુ 

3)  𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ െ 2𝑥 െ 1 ൌ 0  સાચુ ં

  વત ુર્ળના ƥયાસનુ ંસમીકરણ 

  2𝑥 െ 𝑦 െ 2 ൌ 0 આપેલ છે.    ....... (i) 

  જો Pሺ4, 3ሻ અને Nሺ2, 1ሻ આપેલ િબંદુએ છે, તો 

  PNનો ઢાળ ൌ
ଷିଵ

ସିଶ
ൌ 1 

  PNને સમાવતા અિભલબંનુ ંસમીકરણ 

   
  𝑦 െ 1 ൌ ሺ𝑥 െ 2ሻ 
  𝑥 െ 𝑦 െ 1 ൌ 0                    ...(ii) 

  ሺiሻ અને ሺiiሻ ઉકેલતા ંઆપણને કેƛદ્ર ሺ1, 0ሻ મળશે. 

 તેથી વત ુર્ળનુ ંસમીકરણ 

 ሺ𝑥 െ 1ሻଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ ሺ2 െ 1ሻଶ ൅ 1 
  ⟹ 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ െ 2𝑥 െ 1 ൌ 0 

4)  𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ െ 2𝑥 ൅ 1 ൌ 0  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	�Ďઘાત સમીકરણ	
............................................................................................................................................................................................. 
34)	Question	code	&	ID	:	EM0000047	(47)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Quadratic	
Equations)	(4)	(80)	(Analysis)	
Question	:	

જો x સમેંય અને 4 ቀ𝑥ଶ ൅
ଵ

௫మቁ ൅ 16 ቀ𝑥 ൅
ଵ

௫
ቁ െ 57 ൌ 0 છે, તો x ની િકંમત બરાબર  _______________  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 4, ଷ

ହ
 ખોટંુ 

2)  4,
ଵ

ସ
  ખોટંુ 

3)  3, ଵ

ଷ
  ખોટંુ 

4)  2,
ଵ

ଶ
  સાચુ ં

  આપેલ સમીકરણ 

  4 ቀ𝑥ଶ ൅
ଵ

௫మቁ ൅ 16 ቀ𝑥 ൅
ଵ

௫
ቁ െ 57 ൌ 0 

 𝑥 ൌ
ଵ

௫
ൌ 𝑦  લેતા,ં 𝑥ଶ ൅

ଵ

௫మ ൌ 𝑦ଶ െ 2 

  ⟹ 4𝑦ଶ ൅ 16𝑦 െ 95 ൌ 0 

  ⟹ 𝑦 ൌ െ
ଵଷ

ଶ
 અથવા ହ

ଶ
   Ԍયારે 𝑦 ൌ

ହ

ଶ
 

  𝑥 ൅
ଵ

௫
ൌ  

ହ

ଶ
 ⟹ 𝑥 ൌ 2 અથવા ଵ

ଶ
 

  Ԍયારે 𝑦 ൌ െ
ଵଷ

ଶ
 

  ⟹ 𝑥 ൅
ଵ

௫
ൌ െ 13 2⁄  

 ⟹  2𝑥ଶ ൅ 13𝑥 ൅ 2 ൌ 0 

 ⟹  𝑥 ൌ
ିଵଷേ√ଵହଷ

ସ
 

  પરંત ુx સમેંય સખં્યા છે. 

 ∴ 𝑥 ൌ 2 અથવા  ଵ
ଶ
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ӕકડાશાĘ	
............................................................................................................................................................................................. 
35)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0599522	 (599522)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Statistics)	(4)	(50)	(Application)	
Question	:	

20 અવલોકનોનો મƚયક અને િવચરણ અનકુ્રમે 10 અને 4 મƤયા. પનુઃ ચકાસણી કરતા ંજાણવા 
મƤયુ ંકે અવલોકન 9 ખોટંુ છે અને સાચુ ંઅવલોકન 11 છે, તો સાચુ ંિવચરણ ________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 3.99 સાચુ ં

  ∑ ௫౟

ଶ଴
ൌ 10 …(i) 

 
∑ ௫೔

మ

ଶ଴
െ 100 ൌ 4 … ሺiiሻ 

 ∑ 𝑥௜
ଶ ൌ 104 ൈ 20 ൌ 2080 

 સાચો મƚયક ൌ ଶ଴଴ିଽାଵଵ

ଶ଴
ൌ

ଶ଴ଶ

ଶ଴
 

 સાચુ ંિવચરણ ൌ ଶ଴଼଴ି଼ଵାଵଶଵ

ଶ଴
െ ቀ

ଶ଴ଶ

ଶ଴
ቁ

ଶ
 

 ൌ
ଶଵଶ଴

ଶ଴
െ ሺ10.1ሻଶ ൌ 106 െ 102.01 ൌ 3.99 

2)  4.01  ખોટંુ 

3)  4.02  ખોટંુ 

4)  3.98  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	̒ેણી અને ̒ેઢ�	
............................................................................................................................................................................................. 
36)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0026154	 (26154)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Sequences	and	Series)	(Progressions))	(5)	(90)	(Application)	
Question	:	

જો  ଷ

ଵమ ൅
ହ

ଵమାଶమ ൅
଻

ଵమାଶమାଷమ ൅. … … . . ൅ નો  20 પદ સધુીનો  સરવાળો  ௞

ଶଵ
  Ȑટલો  છે,  તો  k બરાબર 

________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 240 ખોટંુ 

2)  120  સાચુ ં

  𝑆ଶ଴ ൌ
ଷ

ଵమ ൅
ହ

ଵమାଶమ ൅
଻

ଵమାଶమାଷమ ൅ … … … … . . ൅20 પદ સધુી 

 ൌ ∑ ሺଶೝାଵሻ

ଵమାଶమାଷమା ……..௥మ
ଶ଴
௥ୀଵ  

 ൌ ∑ ଶೝାଵ
ೝ
ల

ሺ௥ାଵሻሺଶ௥ାଵሻ
ଶ଴
௥ୀଵ  

 ൌ 6 ∑ ଶ

௥ሺ௥ାଵሻ
ଶ଴
௥ୀଵ  

 ൌ 6 ∑ ቀ
ଵ

௥
െ

ଵ

௥ାଵ
ቁଶ଴

௥ୀଵ  

 ൌ 6 ቄቂ
ଵ

ଵ
െ

ଵ

ଶ
ቃ ൅ ቂ

ଵ

ଶ
െ

ଵ

ଷ
ቃ ൅ ቂ

ଵ

ଷ
െ

ଵ

ସ
ቃ ൅  … . . ൅ ቂ

ଵ

ଶ଴
െ

ଵ

ଶଵ
ቃቅ 

 ൌ 6 ቀ1 െ ଵ

ଶଵ
ቁ 

 ൌ
଺ൈଶ଴

ଶଵ
 

 ൌ
ଵଶ଴

ଶଵ
 

 ൌ
௞

ଶଵ
 

 k ൌ 120 

3)  60  ખોટંુ 

4)  180  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િ́કોણિમતીય િવધેયો	
............................................................................................................................................................................................. 
37)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0029059	 (29059)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Trigonometrical		Eqations	and	Inequations)	(2)	(60)	(Application)	
Question	:	

જો 𝑡𝑎𝑛ሺ𝑘 ൅ 1ሻ𝜃 ൌ 𝑡𝑎𝑛𝜃 ,તો θ ની બધી જ િકંમતોનો ગણ ________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ሼ𝑛𝜋 ∶ 𝑛 𝜖 𝐼ሽ ખોટંુ 

2)  ቄ
௡గ

ଶ
∶  𝑛 𝜖 𝐼ቅ  ખોટંુ 

3)  ቄ
௡గ

௞
∶  𝑛 𝜖 𝐼ቅ  સાચુ ં

  આપણે જાણીએ છીએ એ પ્રમાણે સમીકરણ tan 𝑥 ൌ tan ∝ નો  

  ƥયાપક ઉકેલ 𝑥 ൌ 𝑛𝜋 ൅ 𝛼, 𝑛 ∈  𝐼   

  માટે સમીકરણ tanሺ𝑘 ൅ 1ሻ𝜃 ൌ tan 𝜃 નો ઉકેલ 

  ሺk ൅ 1ሻθ ൌ nπ ൅ θ ⟹ kθ ൌ nπଵ n ∈ 1 મળે 

  ⟹ 𝑘𝜃 ൌ 𝑛𝜋 ; 𝑛 𝜖 𝐼 

  ⟹  𝜃 ൌ  
௡గ

௞
 ; 𝑛 𝜖 𝐼 

  ⟹  𝜃 𝜖 ቄ
௡గ

௞
 ; 𝑛 𝜖 𝐼ቅ 

4)  ቄ
௡గ

ସ
 ∶ 𝑛 𝜖 𝐼ቅ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સકંર સƉંયાઓ	

............................................................................................................................................................................................. 
38)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0118436	 (118436)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Complex	Numbers)	(3)	(60)	(Application)	
Question	:	

જો 𝑧 ൅
ଵ

௭
൅ 1 ൌ 0 ,તો 𝑧ଶ଴଴ଷ ൅

ଵ

௭మబబయ બરાબર ________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1 ખોટંુ 

2)  െ1  સાચુ ં

  આપેલ સમીકરણ 𝑧ଶ ൅ 𝑧 ൅ 1 ൌ 0  ની રીતે લખી શકાય 

  ⟹ 𝑧 ൌ 𝜔, 𝜔ଶ (સમીકરણના બીજ) 

  હવે, 𝑧ଶ଴଴ଷ ൌ 𝜔ଶ଴଴ଷ ൌ 𝜔ଶ 

  𝑧ଶ଴଴ଷ ൅
ଵ

௭మబబయ ൌ 𝜔ଶ ൅
ଵ

ఠమ ൌ 𝜔ଶ ൅ 𝜔 ൌ െ1 

3)  0  ખોટંુ 

4)  આમાથંી એકપણ નહીં  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	Ӕતર અને әચાઈ	
............................................................................................................................................................................................. 
39)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0432418	 (432418)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Heights	and	Distances)	(3)	(50)	(Application)	
Question	:	

Ԍયારે સયૂર્નો  ઉƗસેધકોણ  45°થી બદલાઈ 30° થાય  છે  Ɨયારે એક ટાવરનો પડછાયો 60 એકમ 
Ȑટલો વધે છે, તો ટાવરની ઊંચાઈ ________________ છે.  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 30√3 એકમ ખોટંુ 

2)  30√2 એકમ  ખોટંુ 

3)  30൫√3 ൅ 1൯ એકમ  સાચુ ં

   
  tan 45° ൌ

௛

௔
⟹ ℎ ൌ 𝑎 

  tan 30° ൌ
௛

௔ା଺଴
⟹ ℎ ൌ

ሺ௔ା଺଴ሻ

√ଷ
 

  ⟹  √3 ℎ ൌ ℎ ൅ 60 

  ⟹ ℎ ൌ
଺଴

√ଷିଵ
ൌ

଺଴൫√ଷାଵ൯

ଶ
ൌ 30൫√3 ൅ 1൯ એકમ 

4)  30൫√2 ൅ 1൯ એકમ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	લë	
............................................................................................................................................................................................. 

40)	Question	code	&	ID	:	EM0030939	(30939)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Limits)	
(2)	(60)	(Application)	
Question	:	

lim
௫→ஶ ቀ

ଷ௫ିସ

ଷ௫ାଶ
ቁ

ೣశభ
య

 નુ ંમƣૂય બરાબર ________________ છે.  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝑒ିଵ ଷ⁄  ખોટંુ 

2)  𝑒ିଶ ଷ⁄   સાચુ ં

 
lim
௫→ஶ ቀ

ଷ௫ିସ

ଷ௫ାଶ
ቁ

ೣశభ
య  

 
lim
௫→ஶ ቂ1 ൅ ି଺

ଷ௫ାଶ
ቃ

ೣశభ
య   

 ൌ 𝑒
୪୧୫

ೣ→ಮ
 షల
యೣశమ

ൈ
ೣశభ

య            ሾ∵ 1ஶ 𝑓𝑟𝑜𝑚ሿ ƨવĮપ 

 ൌ 𝑒
lim
௫→ஶ ିଶ௫ିଶ

ଷ௫ାଶ
ൌ  𝑒ିଶ ଷ⁄   ( ‘L’ Hospital Rule લગાવતા)ં  

3)  𝑒ିଵ  ખોટંુ 

4)  𝑒ିଶ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવધેય	
............................................................................................................................................................................................. 

41)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0091705	 (91705)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Functions)	(5)	(60)	(Application)	
Question	:	

જો 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ sin 𝑥 ൅ cos 𝑥 અને  𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଶ െ 1  તો  𝑔൫𝑓ሺ𝑥ሻ൯  એ  ________________  પ્રદેશમા ં
પ્રિતકાƗમક (પ્રિતિવધેય અિƨતƗવ ધરાવ)ે છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ቂ0,
గ

ଶ
ቃ ખોટંુ 

2)  ቂെ
గ

ସ
,

గ

ସ
ቃ  સાચુ ં

 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ sin 𝑥 ൅ cos 𝑥 અને 

  𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଶ െ 1 આપેલ છે 

  ∴  𝑔൫𝑓ሺ𝑥ሻ൯ ൌ ൫𝑓ሺ𝑥ሻ൯
ଶ

െ 1 ൌ  ሺsin 𝑥 ൅ cos 𝑥ሻଶ െ 1 ൌ sin 2𝑥 

  sin 2𝑥 નુ ંપ્રિતિવધેય અિƨતƗવ ધરાવે Ԍયારે 

  െ
గ

ଶ
൑ 2𝑥 ൑

గ

ଶ
 

  ⟹ െ
గ

ସ
൑ 𝑥 ൑

గ

ସ
  

3)  ቂെ గ

ଶ
, గ

ଶ
ቃ  ખોટંુ 

4)  ሾ0, 𝜋ሿ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સાતƗય અને િવકલનીયતા	
............................................................................................................................................................................................. 

42)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0134996	 (134996)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Continuity	and	Differentiability)	(5)	(90)	(Analysis)	
Question	:	

𝑥 ∈ 𝑅  માટે 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ  |log 2 െ sin 𝑥|  અને 𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓൫𝑓ሺ𝑥ሻ൯ , તો ________________  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) gᇱሺ0ሻ ൌ െ cosሺlog 2ሻ ખોટંુ 

2)  g એ 𝑥 ൌ 0 આગળ િવકલનીય છે અને gᇱሺ0ሻ ൌ  െ sinሺlog 2ሻ  ખોટંુ  

3)  g એ 𝑥 ൌ 0 આગળ િવકલનીય નથી   ખોટંુ 

4)  gᇱሺ0ሻ ൌ cosሺlog 2ሻ  સાચુ ં

 𝑥 ൌ 0 ના સાિમƜયમા ં𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ log 2 െ sin 𝑥 

 ∴ 𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓൫𝑓ሺ𝑥ሻ൯ ൌ log 2 െ sin൫𝑓ሺ𝑥ሻ൯ 

 ൌ log 2 െ sinሺlog 2 െ sin 𝑥ሻ 

  ∴ gᇱሺxሻ ൌ  െ cosሺlog 2 െ sin 𝑥ሻ ሺെ cos 𝑥ሻ 

  ∴ gᇱሺ0ሻ ൌ cosሺlog 2ሻ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવકલ સમીકરણ 
............................................................................................................................................................................................. 

43)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0031643	 (31643)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Differential	Equation)	(3)	(80)	(Application)	
Question	:	

𝑥𝑦 ൌ 𝑎𝑒௫ ൅ 𝑏𝑒ି௫ માથંી  ƨવૈર  અચળાકંો  a  અને  b  દૂર  કરી  મેળવેલ  િવકલ  સમીકરણ 
________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝑥
ௗమ௬

ௗ௫మ ൅ 2
ௗ௬

ௗ௫
െ 𝑥𝑦 ൌ 0 સાચુ ં

 𝑥𝑦 ൌ 𝑎𝑒௫ ൅ 𝑏𝑒ି௫ આપેલ છે. ……. ሺiሻ 
 ⟹ 𝑥

ௗ௬

ௗ௫
൅ 𝑦 ൌ 𝑎𝑒௫ െ 𝑏𝑒ି௫ 

 ⟹ 𝑥
ௗమ௬

ௗ௫మ ൅
ௗ௬

ௗ௫
൅

ௗ௬

ௗ௫
ൌ 𝑎𝑒௫ ൅ 𝑏𝑒ି௫ 

 ⟹ 𝑥 ௗమ௬

ௗ௫మ ൅ 2 ௗ௬

ௗ௫
െ 𝑥𝑦 ൌ 0        ൛ሺiሻ પરથીൟ  

2)  ௗమ௬

ௗ௫మ ൅ 2𝑦 ௗ௬

ௗ௫
െ 𝑥𝑦 ൌ 0  ખોટંુ  

3)  𝑥
ௗమ௬

ௗ௫మ ൅ 2
ௗ௬

ௗ௫
൅ 𝑥𝑦 ൌ 0  ખોટંુ 

4)  ௗమ௬

ௗ௫మ ൅
ௗ௬

ௗ௫
െ 𝑥𝑦 ൌ 0  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ગણ િસćાતં અને સબંધં	
............................................................................................................................................................................................. 

44)	Question	code	&	 ID	 :	EM0123355	 (123355)	 (Single	Choice)	 (Mathematics	/	Set	
Theory	and	Relations)	(4)	(70)	(Analysis)	
Question	:	

સબંધં R એ ሼ2, 3, 4, 5ሽ થી ሼ3, 6, 7, 10ሽ પર 𝑥 𝑅 𝑦 ⟹ "𝑥 એ y ના પ્રમાણમા ંઅિવભાԌય છે” વડે 
ƥયાખ્યાિયત છે, તો R નો પ્રદેશગણ ________________ છે.  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ሼ2, 3, 5ሽ ખોટંુ  

2)  ሼ3, 5ሽ  ખોટંુ  

3)  {2, 3, 4}  ખોટંુ 

4)  {2, 3, 4, 5}  સાચુ ં

 આપેલ છે કે, 𝑥 ℝ 𝑦 ⟹ 𝑥 એ y ના પ્રમાણમા ંઅિવભાԌય છે. 

  𝑅 ൌ ሼሺ2, 3ሻ, ሺ2, 7ሻ, ሺ3, 7ሻ, ሺ3, 10ሻ, ሺ4, 3ሻ, ሺ4, 7ሻ, ሺ5, 3ሻ, ሺ5, 6ሻ, ሺ5, 7ሻሽ 

  ∴ R નો પ્રદેશગણ ൌ ሼ2, 3, 4, 5ሽ 
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Name	of	Chapter		 :	 	િ́કોણિમતીય ̆િતિવધેયો	
............................................................................................................................................................................................. 

45)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0031029	 (311029)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Inverse	Trigonometric	Functions)	(7)	(100)	(Analysis)	
Question	:	

ሾsinିଵ 𝑥ሿ  ൐ ሾcosିଵ 𝑥ሿ નો ઉકેલ ગણ ________________ Ԍયા ંሾ. ሿ મહĂમ પણૂાર્ંક િવધેય દશાર્વે છે.  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ቂ
ଵ

√ଶ
, 1ቃ ખોટંુ  

2)  ሺcos 1, sin 1ሻ  ખોટંુ  

3)  ሾsin 1 , 1ሿ  સાચુ ં
  ∵  ሾsinିଵ 𝑥ሿ  ൐ ሾcosିଵ 𝑥ሿ  
 ⟹ 𝑥 ൐ 0 

  અહીં ሾcosିଵ 𝑥ሿ ൌ ൜
0, 𝑥 ∈  ሺcos 1, 1ሿ
1, 𝑥 ∈  ሺ0, cos  1ሿ

 

  અને ⌈sinିଵ 𝑥⌉ ൌ ൜
0, 𝑥 ∈  ሺ0, sin  1ሻ
1, 𝑥 ∈  ሾsin 1, 1ሿ

 

  ∴ 𝑥 ∈  ሾsin 1, 1ሿ 

4)  આમાથંી એકપણ નહીં  ખોટંુ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



JEE Question Paper – 5 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    21 

Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવક�લતના ઉપયોગો	
............................................................................................................................................................................................. 

46)	Question	code	&	ID	:	EM0618165	(618165)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Application	of	Derivatives)	(8)	(50)	(Application)	
Question	:	

જો 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ cos|𝑥| െ 2𝑎𝑥 ൅ 𝑏 અને  િવધેય 𝑓 પ્રƗયેક 𝑥 માટે વધત ુ ંહોય, તો 2𝑎 ൅ 1 નુ ંમહĂમ 
મƣૂય ________________ છે.  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 0 સાચુ ં

 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ cos|𝑥| െ 2𝑎𝑥 ൅ 𝑏, 𝑓 બધે જ િવકલનીય િવધેય છે. 
  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ  െ sin 𝑥 െ 2𝑎, 

  𝑓′ሺ𝑥ሻ ൒ 0 પ્રƗયેક 𝑥 માટે 

  െ sin 𝑥 െ 2𝑎 ൒ 0 
  ⟹  sin 𝑥 ൑ െ2𝑎 

 બધા જ 𝑥 માટે 𝑓 વધતુ ંિવધેય છે. 
  ⟹ െ2𝑎 ൒ 1 
  2𝑎 ൅ 1 ൑ 0 

  આમ, 2𝑎 ൅ 1 નુ ંમહĂમ મƣૂય 0 છે. 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િ́-પ�રમાણીય ȹિૂમિત	
............................................................................................................................................................................................. 

47)	Question	code	&	ID	:	EM0460376	(460376)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Three	Dimensional	Geometrical	System)	(5)	(90)	(Analysis)	
Question	:	

િબંદુ  ሺെ1, െ5, െ10ሻ  અને  રેખા  ௫ିଶ

ଷ
ൌ ௬ାଵ

ସ
ൌ ௭ିଶ

ଵଶ
  તથા  સમતલ  𝑥 െ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 5  ના  છેદિબદું 

વƍચેનુ ંઅંતર 13t છે તો t બરાબર ________________  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1 સાચુ ં

 રેખા પરનુ ંકોઈ િબંદુ ሺ3𝑟 ൅ 2, 4𝑟 െ 1, 12𝑟 ൅ 2ሻ 

 જો તે સમતલ પર હોય, તો ሺ3𝑟 ൅ 2ሻ െ ሺ4𝑟 െ 1ሻ ൅ ሺ12𝑟 ൅ 2ሻ ൌ 5 

  ⟹ 11𝑟 ൌ 0 ⟹ 𝑟 ൌ 0 

 ∴ આપેલ રેખા અને સમતલના છેદ િબંદુના યામ ሺ2, െ1, 2ሻ 

  ∴ માગેંલ અંતર ൌ  ඥሺ2 ൅ 1ሻଶ ൅ ሺെ1 ൅ 5ሻଶ൅ሺ2 ൅ 10ሻଶ ൌ 13 

  ⟹ 13 ൌ 13𝑡 ⟹ 𝑡 ൌ 1 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	�Ďપદ� ̆મેય	
............................................................................................................................................................................................. 

48)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0623168	 (623168)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Binomial	Theorem)	(4)	(60)	(Analysis)	
Question	:	

𝑛 ∈ 𝑁 માટે ൫√𝑥ିଷర ൅ 𝑎 √𝑥ହర
൯

௡ ના  િવƨતરણમા,ં બધા જ િĎપદી સહગણુકોનો સરવાળો 200 અને 
400ની વƍચે છે. અને 𝑥 થી ƨવતતં્ર પદ 448 છે, તો aનુ ંમƣૂય ________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 2 સાચુ ં
 200൏௡ 𝐶଴൅௡𝐶ଵ ൅ … ൅௡𝐶௡ ൏ 400 
 ⟹ 200 ൏ 2௡ ൏ 400 
 ⟹ 𝑛 ൌ 8 

 𝑇௥ାଵ ൌ 𝐶௥
଼ ∙  ൫√𝑥ିଷర ൯

଼ି௥
 ൫𝑎 √𝑥ହర

൯
௥

 

 ⟹ 𝑇௥ାଵ ൌ଼ 𝐶௥𝑎௥𝑥ଶ௥ି଺ 

 આ પદ 𝑥 થી ƨવતતં્ર હોય તે માટે 2𝑟 െ 6 ൌ 0 ⟹ 𝑟 ൌ 3 

 𝑇ସ ൌ 8 𝐶ଷ𝑎ଷ ⟹ 448 ൌ  56𝑎ଷ ⟹ 𝑎ଷ ൌ 8 
 ⟹ 𝑎 ൌ 2 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સભંાવના 
............................................................................................................................................................................................. 

49)	Question	code	&	ID	:	EM0501709	(501709)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Probability)	(5)	(62)	(Analysis)	
Question	:	

છાપની સભંાવના 𝑝ሺ0 ൏ 𝑝 ൏ 1ሻ હોય તેવા એક અસમતોલ પાસાને પ્રથમ વખત છાપ મળે Ɨયા ં
સધુી ઉછાળવામા ંઆવે છે. જો જĮરી (ઉƍછાળવાના) પ્રયƗનોની સખં્યા યગુ્મ હોય તેની સભંાવના ଶ

ହ
 

છે. તો 9p બરાબર ________________  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 3 સાચુ ં

 P :  છાપ મળવાની સભંાવના 

  q :  કાટંો મળવાની સભંાવના 

  પ્રĕ પ્રમાણે આપણને 2௡ௗ,  4௧௛,  6௧௛, ……….   પ્રયƗનમા ંછાપ મળશે. 

  તેથી, માગેલ સભંાવના 
  ⟹ 𝑞𝑝ሺ1 ൅ 𝑞ଶ ൅ 𝑞ସ ൅ ⋯ ሻ ൌ

ଶ

ହ
 

  ⟹
௤௣

ଵି௤మ ൌ
ଶ

ହ
 

  ⟹ 5𝑝𝑞 ൌ 2 െ 2𝑞ଶ  
  ⟹ 5𝑝ሺ1 െ 𝑝ሻ ൌ 2 െ 2ሺ1 െ 𝑝ሻଶ 

  ⟹ 5𝑝 െ 5𝑝ଶ ൌ 2 െ 2ሺ1 ൅ 𝑝ଶ െ 2𝑝ሻ 

  ⟹ 5𝑝 െ 5𝑝ଶ ൌ 2 െ 2 െ 2𝑝ଶ ൅ 4𝑝 

  ⟹ 3𝑝ଶ ൌ 𝑝 

  ⟹ 𝑝ሺ3𝑝 െ 1ሻ ൌ 0 

  ⟹ 𝑝 ൌ 0, 𝑝 ൌ ଵ

ଷ
 

  ∵ 𝑝 ് 0 

  ∴ 𝑝 ൌ
ଵ

ଷ
 

  ⟹ 9𝑝 ൌ 3 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ર°ખાઓ	

............................................................................................................................................................................................. 
50)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0499491	 (499491)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Subjective	Numerical)	(3)	(60)	(Comprehension)	
Question	:	

િબંદુ 𝑃൫√3, 2൯માથંી દોરેલ અને x-અક્ષ સાથે గ

଺
 માપનો ખણૂો બનાવતી રેખા, રેખા √3𝑥 െ 4𝑦 ൅

8 ൌ 0 ને Q િબંદુએ મળે છે, તો  PQ ની લબંાઈ ________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 6 સાચુ ં

  

 રેખાના પ્રચલ સમીકરણનો ઉપયોગ કરી િબંદુ Q મેળવી શકાય. 

  ⟹ 𝑄 ൌ ቀ√3 െ √ଷ௥

ଶ
, 2 െ

௥

ଶ
ቁ   

 િબંદુ Q રેખા √3𝑥 െ 4𝑦 ൅ 8 પર પણ છે. તેથી તે સમીકરણનુ ં 

  સમાધાન કરશે 

  √3 ቀ√3 െ √ଷ௥

ଶ
ቁ െ 4 ቀ2 െ

௥

ଶ
ቁ ൅ 8 ൌ 0 

  3 െ
ଷ

ଶ
𝑟 െ 8 ൅ 2𝑟 ൅ 8 ൌ 0 

  ⟹ 𝑟 ቀ2 െ
ଷ

ଶ
ቁ ൌ െ3 

  ⟹ 𝑟 ൌ 6 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 s	ƞલોક	તƗવો (આƣકલી અને આƣકલાઈન અથ½, ધાȱઓુ અને	

  હાઈ˾ોજન) 
............................................................................................................................................................................................. 
1)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0054485	 (54485)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	 /	 s	Block	
elements	(Alkali	and	Alkaline	Metals)	and	Hydrogen)	(4)	(120)	(Application))	
Question	:	

HଶOଶ ની Clଶ સાથેની પ્રિક્રયાથી નીપજ શુ ંપ્રાƜત થાય છે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  Oଶ ൅ HOCl  ખોટંુ 

2)  HCl ൅ Oଶ  સાચુ ં
  Clଶ ൅ HଶOଶ → 2HCL ൅ Oଶ 

 ઈશારો (Hint) 

 એિસડ બને છે. 

3) HଶO ൅ HCl ખોટંુ 

4) HCl ൅ Hଶ ખોટંુ 
# Concept ID Code Name 

1) 9060 KTSB09 (હાઈડ્રોજન પેરોક્સાઈડ) 

2) 9005 KTSB01 (હાઈડ્રોજન પેરોક્સાઈડના રાસાયિણક ગણુધમҴ) 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 પયા½વરણીય રસાયણ િવìાન	
............................................................................................................................................................................................. 
2)	Question	code	&	 ID	 :	EM0045684	(45684)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Practical	
and	Environmental	Chemistry)	(5)	(45)	(Application)	
Question	:	

CO માટે નીચે આપેલામાથંી કયો િસંક (શોષાવુ ંઅથવા દૂર થવુ)ં છે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  િહમોગ્લોબીન ખોટંુ 

2) માટીમા ંહાજર સǛૂમસજીવો સાચુ ં

 કાબર્ન મોનોક્સાઈડ માટે માટીમા ંહાજર સǛૂમસજીવો િસંક તરીકે વતેર્ છે. 

3) દિરયો (સાગર)  ખોટંુ 

4) વનƨપિતઓ ખોટંુ 

 ઈશારો : (Hint) 

 િસંક એ એવો પ્રક્રમ (પćિત) છે કે પ્રણાલીમાથંી પદાથર્ શોષાય 

  અથવા દૂર થાય છે. 
# Concept ID Code Name 

1) 10449 KTKT57 (િસંકર પćિત) 

2) 8811 KTBEI77 (રાસાયિણક પ્રદૂષકો) 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક સȱંલુન 

............................................................................................................................................................................................. 
3)	Question	code	&	ID	 :	EM0012738	(12738)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Equilibrium)	(4)	(150)	(Analysis)	
Question	:	

એમોિનયમ સƣફાઈડ અને એમોિનયમ સેલેનાઈડને ગરમ કરતા નીચે મજુબ િવયોજન પામે છે. 
ሺNHସሻଶSሺsሻ ⇌ 2NHଷሺgሻ ൅ HଶSሺgሻ; 
                                     2p             p 
K୮ ൌ 9 ൈ 10ିଷatmଷ 

ሺNHସሻଶSeሺsሻ ⇌ 2NHଷሺgሻ ൅ HଶSeሺgሻ; 
                                     2q             q 
K୮ ൌ 4.5 ൈ 10ିଷatmଷ 

સતંલુન પર ઘન િમ̒ણ પર કુલ દબાણ શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  0.15 atm ખોટંુ 

2) 0.3 atm ખોટંુ 

3)  0.45 atm સાચુ ં
 ሺNHସሻଶSሺsሻ ⇌ 2NHଷሺgሻ ൅ HଶSሺgሻ 
 - 
 ሺNHସሻଶSሺsሻ ⇌ 2NHଷሺgሻ ൅ HଶSeሺgሻ 
 - 

 K୮భ
ൌ ൫p୒ୌయ

൯
ଶ

∙ pୌమୗ ൌ ሺ2p ൅ 2qሻଶ ∙ p ൌ 9.0 ൈ 10ିଷ 

 K୮మ
ൌ ൫p୒ୌయ

൯
ଶ

∙ pୌమୗୣ ൌ ሺ2p ൅ 2qሻଶ ∙ q ൌ 4.5 ൈ 10ିଷ 

 ∴
୮

୯
ൌ 2 ⇒ p ൌ 2q 

 ∴ K୮భ
ൌ ሺ2p ൅ pሻଶ ∙ p ൌ 9.0 ൈ 10ିଷ 

 ∴ p ൌ 0.1 atm અને q ൌ
଴.ଵ

ଶ
ൌ 0.05 

 કુલ દબાણ ൌ 2p ൅ 2q ൅ p ൅ q ൌ 3p ൅ 3q 

 ൌ 3 ൈ 0.1 ൅ 3 ൈ 0.05 ൌ 0.45 atm 

4) 0.6 atm ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક સયંોજનોની સમઘટકતા 
............................................................................................................................................................................................. 
4)	Question	code	&	ID	:	KT0000676	(12226)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Isomerism	
of	Organic	Compounds)	(4)	(60)	(Analysis)	
Question	:	

નીચે આપેલામાથંી કઈ િƨપસીઝ સિંમતીનુ ંસમતલ (સિંમતી તલ) પ્રદિશર્ત કરે છે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)   ખોટંુ 

 

   

2)  ખોટંુ 

   

3)   ખોટંુ 

   

4) ઉપરના બધા જ  સાચુ ં
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  ફક્ત આ સયંોજન જ સિંમતી તલ ધરાવે છે. 

  ઈશારો : બે સરખા ભાગમા ંઅણનેુ ચીરો (Slice) 

# Concept Code Name 
  ID 

1) 12989 KTIS47 (સમઘટકતામા ંસિંમિત િક્રયાઓ) 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 : ̃ાવણો અને સƉંયાƗમક ȤણુધમҴ 
............................................................................................................................................................................................. 
5)	Question	code	&	ID	:	EM0121576	(121576)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Solutions	
and	Colligative	Properties)	(3)	(50)	(Application)	
Question	:	

પાણીનુ ં બાƧપદબાણ  25% ઘટાડવાના  ક્રમમા ં 100 g  પાણીમા ં યિુરયા  ሺNHଶ െ CO െ NHଶሻ  ને 
ઓગાળવો જĮરી બને છે. તો દ્રાવણની મોલાિલટી શુ ંબની રહશેે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  18.52 સાચુ ં
  ୮0ି୮౩

୮0 ൌ X൫દ્રાƥયો൯ 

 
W൫દ્રાƥયો൯
Mሺદ્રાƥયሻ

W൫દ્રાƥયો൯
M൫દ્રાƥયો൯

 ା 
Wሺદ્રાવકሻ
Mሺદ્રાવકሻ

 

  ୮0ି୮౩

୮0 ൌ ୵ఽ

୫ఽ
ൈ mB

WB
൫A દ્રાƥય માટે અને B દ્રાવક માટે൯ 

  ୶ି୶ൈ ళఱ
భబబ

୶ൈ
75

100

ൌ
୵

60
ൈ

18

100
	

 ൣશćુ પાણીનુ ંબાƧપદબાણ 𝑃଴ ൌ 𝑥൧ 

 
0.25୶

0.75୶
ൌ

୵

60
ൈ

18

100
 

 ∴ W ൌ 111.118 

 મોલાિલટી ൌ ଵଵଵ.ଵଵ

଺଴
ൈ 1000 ൌ 18.25 

2) 62.45  ખોટંુ 

3) 28.52  ખોટંુ 

4) 35.64  ખોટંુ 

  ઈશારો : રાઉƣટના િનયમના બેિઝક િસćાતંનો ઉપયોગ કરો. 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુરસાયણ 

............................................................................................................................................................................................. 
6)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0152223	 (152223)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Electrochemistry)	(4)	(Application)	
Question	: 
નીચે આપેલ કોષ પ્રિક્રયાના ∆G° ની ગણતરી કરો. 
Znሺsሻ ൅ AgଶOሺSሻ ൅ HଶOሺlሻ → Znଶାሺaqሻ ൅ 2Agሺsሻ ൅ 2OHିሺaqሻ

E୅୥శ ୅୥⁄
଴ ൌ ൅0.80V અને E୞୬శమ ୞୬⁄

଴ ൌ െ0.76V 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  െ305 kJ mol⁄  ખોટંુ 

2) െ301 kJ mol⁄  સાચુ ં

 આપેલ, 

  E୅୥శ ୅୥⁄
଴ ൌ ൅0.80V અને E୞୬శమ ୞୬⁄

଴ ൌ െ0.76V 

  આપણે જાણીએ છીએ : ∆G ൌ െnFE° 

  ൌ െሺ2ሻሺ96500ሻሺ1.56ሻ 
  ൌ െ301 kJ 

3) 305 kJ mol⁄  ખોટંુ 

4) 301 kJ mol⁄  ખોટંુ 

 ઈશારો : ∆G ൌ െnFE° 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 આƣકોહોલ અને ઈથર 
............................................................................................................................................................................................. 
7)	Question	code	&	ID	:	EM0126256	(126256)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Alcohols	
and	Ethers)	(5)	(60)	(Analysis)	
Question	:	

 

‘X’ ઓળખો (શોધો). 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)   ખોટંુ 

   

2)  સાચુ ં

   

 

એ કરતા ંવધારે ƨથાયી છે     

૩)   ખોટંુ 

   
4)   ખોટંુ 

   

  (Hint) ઈશારો : િફનાઈલીક કાબҴકેટાયન એ વધારે િƨથર છે. 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 p‐ƞલોક તƗવો 
............................................................................................................................................................................................. 
8)	Question	code	&	 ID	 :	EM0027951	(27951)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	(p	Block	
Elements)	(5)	(120)	(Analysis)	
Question	:	

નીચે આપેલા હલેાઈડોમાથંી કોનુ ંજળિવભાજન થઈ શકત ુ ંનથી ? 

(I) TeF6 (II) SF6 (III) NCl3 (IV) NF3 

સાચી સજં્ઞા ሺcodeሻ પસદં કરો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  III અને IV ખોટંુ 

2) I, II અને III ખોટંુ 

3) I, II અને IV  ખોટંુ 

4) II અને IV સાચુ ં

  SF6 મા ંછ Ɲલોિરન પરમાણઓુ વડે S નો અવકાશીય અવરોધ હોવાથી H2O 

  અણઓુનો હમુલો થશે નહીં. F ના N પર ખાલીકક્ષકની ગેરહાજરીને કારણ ે

  NF3 નુ ંજળિવભાજન થત ુ ંનથી. 

	 TeF6 નુ ંજળિવભાજન થાય છે કારણ કે Te	નુ ંકદ મોટંુ છે. 
	 NCl3 ൅ 4H2O → NH4OH ൅ 3HOCl	
 TeF6 ൅ 6H2O → 6HF ൅ H6TeO6 

	 	(ટેƣયિુરક એિસડ) 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક ઉƧમાગિતશાĘ 

............................................................................................................................................................................................. 
9)	Question	code	&	ID	 :	EM0024383	(24383)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Thermodynamics	(5)	(70)	(Application))	
Question	:	

27° C પર િનિĔત કદના પાત્રમા ંCOଶ સાથેની પ્રિક્રયા વડ ે224 gm CaO નુ ંસપંણૂર્ Įપાતંર CaCO3 
મા ંથાય છે Ɨયારે તે દરƠયાન ઉƗપđ થતી ઉƧમા (kJ મા)ંની ગણતરી કરો. 

આપેલ : ∆H୤
୭ሾCaCOଷሺsሻሿ ൌ െ1207kJ/mol; ∆H୤

଴ሾCaOሺsሻሿ ൌ െ635kJ/mol 

∆H୤
୭ሺCOଶ, gሻ ൌ െ394 kJ/mol; ൣR નો ઉપયોગ કરો ൌ 8.3kିଵmolିଵ൧ 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  -702.04 kJ સાચુ ં
  CaOሺsሻ ൅ CO2ሺgሻ → CaCO3ሺsሻ 
 ∆୰H୭ ൌ ∆H୤

୭ሺCaCOଷሻ െ ∆H୤
୭ሺCaOሻ െ ∆H୤

୭ሺCOଶሻ 

 ൌ                                                                   െ1207— 635 െ ሺെ394ሻ 
 ൌ െ178 kJ/mol 
 ∴  ∆E୰

° ൌ  ∆H୰
° െ ∆n୥ RT 

 ∴ ∆E୰
° ൌ െ178 െ

ሺିଵሻൈ଼.ଷൈଷ଴଴

ଵ଴଴଴
 

 ൌ െ175.51 kJ 

 CaO ൌ ଶଶସ

ହ଺
ൌ 4୬  

 ∴ qସ ൌ n ∙ ∆୰E ൌ 4 ൈ ሺെ175.51ሻ 
 ൌ െ702.04 kJ  

2) 721.96 kJ ખોટંુ 

3) 712 kJ  ખોટંુ 

4) 721 kJ ખોટંુ 

ઈશારો :- 

∆Hપ્રિક્રયા
୭ ൌ Σનીપજ∆H୤

୭ െ Σપ્રિક્રયક∆H୤
୭ 

∆Hୖୣୟୡ
୭ ൌ ∆Eୖୣୟୡ

୭ ൅ ∆୬୥RT 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ઘન અવƨથા 
............................................................................................................................................................................................. 
10)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0014117	 (14117)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	 Solid	
State	(5)	(90)	(Analysis))	
Question	:	

અનમુાિનત ઘનમા ંC પરમાણઓુ ɉિુબકલ ક્લોઝ-પેક લેટાઈસ બનાવે છે. A પરમાણઓુ બધા જ 
સમચતƧુફલકીય િછદ્રો રોકે છે અને B પરમાણઓુ બધા જ અƧટફલકીય િછદ્રો રોકે છે. 

 

A અને B પરમાણઓુ યોગ્ય કદના છે. Ȑથી C પરમાણઓુના CCP લેટાઈસમા ંકોઈ િવકૃિત ન થાય. 
હવે જો આકૃિતમા ંબતાƥયા પ્રમાણે સમતલ કાપવામા ંઆવે તો આ સમતલનો ક્રોસ સેકશન (આડો 
છેદ) નીચેનામાથંી કોના Ȑવો દેખાશે ?

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)   ખોટંુ 

  

2)  ખોટંુ 

  

3)   સાચુ ં

  

  આકૃિત પરથી ƨપƧટ થાય છે કે 4 ખણૂાઓ 2 બાજુ કેƛદ્રો આƍછાિદત 
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સમતલ ઉપર ગોઠવાયેલા છે. તેથી Ɨયા ંછ C પરમાણઓુ અને TVs 

(સમચતƧુફલક િછદ્રો) મા ંપરમાણઓુ (A િનશાનીવાળા) બીજાન ેઅડશે નહીં. 

આકૃિત (i) શક્ય નથી ચાર પરમાણ ુC િનશાની વાળા છે. 

આકૃિત (ii) શક્ય નથી. TVs મા ંપરમાણઓુ A આકૃિતમા ંદશાર્વેલ નથી. 

આકૃિત (iii) શક્ય છે.  TVs મા ંA પરમાણઓુ એકબીજાને અડલેા નથી. 

આƍછાિદત સમતલમા ંબે શરીર (અંતઃ) િવકણҴ પર ચાર પરમાણઓુ A છે. 

આકૃિત (iv) શક્ય નથી.  TVs મા ંપરમાણઓુ A એકબીજાને અડેલા છે.   

4)  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 સવગ½ સયંોજનો 
............................................................................................................................................................................................. 
11)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0060623	 (60623)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Coordination	Compounds	(7)	(120)	(Analysis)	
Question	:	

𝜋 - બધંવાળા ઓગેર્નોમેટાિલક સયંોજન કે Ȑમા ંએક ઘટક તરીકે ઈિથિલન છે તે શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  ડાયબેિƛઝન ક્રોિમયમ ખોટંુ 

2) િઝસે (Zeise) ક્ષાર સાચુ ં
  Zeise Salt ∶ KሾPtCl3ሺ𝜂ଶ െ C2H4ሻሿ 

  Pt સાથેના 𝜋 െ બધંન Ďારા ઈથીલીન બધંના 𝜋 െ ઈલેક્ટ્રોનો 

3) ફેરોિસન  ખોટંુ 

4) ટેટ્રાઈથાઈલ ટીન ખોટંુ 

 ઈશારો :- 

  Zeise Salt ∶ 𝐾ሾPtCl3ሺC2H4ሻሿH2O 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક સયંોજનોȵુ ંનામકરણ અને વગ�કરણ 

............................................................................................................................................................................................. 
12)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0013661	 (13661)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Classification	and	Nomenclature	of	Organic	Compunds)(3)	(60)	(Comprehension)	
Question	:	

નીચે આપેલ સયંોજનનુ ંIUPAC નામ શુ ંછે ? 

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  નોન-2-ઈન-1-આલ (કાકડીમા ંજોવા મળતા ંવદંા Ȑવા જીવડા)ં સાચુ ં

   

2) નોન–3–ઈન–1–આલ (કાકડીમા ંજોવા મળતા ંવદંા Ȑવા જીવડા)ં ખોટંુ 

3) નોન–4–ઈન–2–આલ (કાકડીમા ંજોવા મળતા ંવદંા Ȑવા જીવડા)ં  ખોટંુ 

4) નોન–4–ઈન–3–આલ (કાકડીમા ંજોવા મળતા ંવદંા Ȑવા જીવડા)ં ખોટંુ 

 ઈશારો :- 

 િક્રયાશીલ સમહૂને સૌથી ઓછો નબંર મળવો જોઈએ તેમજ – ઈન ને પણ, 

  િક્રયાશીલ સમહૂને પહલે ુ ંમહƗવ આપવામા ંઆવે છે. 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 આƣક°ન, આƣક�ન અને આƣકાઈન (હાઈફોકાબ½નો) 
............................................................................................................................................................................................. 
13)	Question	 code	&	 ID	 :	 IL0001613	 (5799)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	 /	Alkanes,	
Alkenes	and	Alkynes	(Hydrocarbons))	(2)	(30)	(Rote	Learning)	
Question	:	

સકૂા  ઈથરની  હાજરીમા ં 1-  બ્રોમો -3-  ક્લોરોસાયક્લોƞયટેૂનની  બે  સમતƣૂય Na  સાથે  પ્રિક્રયા 
કરવામા ંઆવે છે. નીચે આપેલામાથંી કયુ ંબનશ ે? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)   ખોટંુ 

  

2)  ખોટંુ 

  

3)   ખોટંુ 

  

4)  સાચુ ં

  

  

 ઈશારો :- 

 વટ્ુર્ઝ પ્રિક્રયા 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક ગિતક� 
............................................................................................................................................................................................. 
14)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0118026	 (118026)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Chemical	Kinetics)	(3)	(40)	(Application)	
Question	:	

AB3 ના ઉĆીપકીય િવઘટન માટે અધર્-આયƧુય સમય 50 mm પર 4 hrs અને 100 mm પર 2 hrs 
પ્રાƜત થયો. તો પ્રિક્રયાનો ક્રમ (પ્રિક્રયાક્રમ) શુ ંછે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  3 ખોટંુ 

2) 1 ખોટંુ 

3) 2  સાચુ ં
  tభ

మ
 α aଵି୬ 

 
௧భ

௧మ
ൌ ቀ

௔1

௔మ
ቁ
1ି௡

 

 
4

2
ൌ ቂ

50

100
ቃ
1ି௡

 

 n = 2 

 તેથી પ્રિક્રયાનો ક્રમ 2 છે. 

4) 0 ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 તƗવોના અલગીકરણ માટ°ના સામાƛય િસćાતંો અને ̆˲મો 	

  (ધાȱકુમ½િવિધ) 
............................................................................................................................................................................................. 
15)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0168152	 (168152)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	General	
Principles	and	Processes	of	Isolation	of	Metals	(Metallurgy))	(3)	(40)	(Comprehension)	

Question	:	

વાતભþીમા ંઆયનર્ ઓક્સાઈડનુ ંિરડક્ષન નીચેના વડે થાય છે. તે શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  િસિલકા ખોટંુ 

2) CO સાચુ ં
  Fe2O3 ൅ 3CO → 2Fe ൅ 3CO2 

  વાતભþીમા ંઆયનર્ ઓક્સાઈડનુ ંકાબર્ન મોનોક્સાઈડ વડે 

  િરડક્ષન કરતા આયનર્ અને કાબર્ન ડાયોક્સાઈડ આપે છે. 

3) NaOH  ખોટંુ 

4) ચનૂાનો પƘથર ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 આƣકોહોલ અને ઈથર 
............................................................................................................................................................................................. 
16)	Question	code	&	ID	:	EM0060169	(60169)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Alcohols	
and	Ethers)(4)	(60)	(Comprehension)	
Question	:	

1–િમથાઈલસાયક્લોપેƛટીનના ંહાઈડ્રોબોરેશન-ઓિક્સડેશન દરƠયાન મળતી નીપજ શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)   ખોટંુ 

  

2)  ખોટંુ 

  

3)   ખોટંુ 

  

4)  સાચુ ં

  

 હાઈડ્રોબોરેશન-ઓિક્સડેશન દરƠયાન િĎબધંમા ંHଶOનો ઉમેરો માકҴવિનકોફ  
િનયમથી એƛટી (િવરુć) થાય છે અને તેથી આ યોગશીલ (ઉમરેાવાની)નુ ં 
અવકાશ રસાયણ એ િસસ છે તેથી ટ્રાƛસ-2- િમથાઈલસાયક્લો પેƛટેનોલ બને છે. 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 કાબҴનીલ સયંોજનો (આƣડ�હાઈડ અને �કટોન) 
............................................................................................................................................................................................. 
17)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0191395	 (191395)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Carbonyl	Compounds	(Aldehydes	and	Ketones))	(4)	(90)	(Analysis)	
Question	:	

એિસિડક KଶCrଶO଻ નો ઉપયોગ કરીને એક કાબર્િનક સયંોજન Xનુ ંઓિક્સડેશન કરવામા ંઆવે છે. 
મળતી નીપજ  િફનાઈલ  હાઈડે્રઝીન સાથ ે પ્રિક્રયા  કરે  છે પણ  રજત દપર્ણ  કસોટી આપતુ ં નથી. 
તો X નુ ંશક્ય બધંારણ શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  CHଷCOCHଷ ખોટંુ 

2) ሺCHଷሻଶCHOH સાચુ ં

  X ની ઓિક્સડેશન નીપજ િફનાઈલ હાઈડ્રઝેીન સાથે પ્રિક્રયા કરે છે. તેથી તે 

  > C= 0 સમહૂ ધરાવે છે. આ જ નીપજ રજત દપર્ણ કસોટી આપતુ ંનથી. તેથી તે 

  િકટોન છે કારણ કે ફક્ત આƣડીહાઈડ જ રજત દપર્ણ કસોટી આપે છે.  

  તેથી સયંોજન X એ 2° આƣકોહોલ જ છે. ફક્ત િĎિતયક આƣકોહોલના ઓિક્સડશેનથી 

  િકટોન પ્રાƜત થાય છે અને અહીંયા X એ ሺCHଷሻଶCHOH છે. 
   

3) CHଷCHO  ખોટંુ 

4) CHଷCHଶOH ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ક°ƛ̃ીય અને ȶƧૃઠ રસાયણ 

............................................................................................................................................................................................. 
18)	Question	code	&	ID	 :	EM0099225	(99225)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Nuclear	
and	Surface	Chemistry)	(3)	(50)	(Evaluation)	
Question	:	

એક ઉĆીપકની સપાટીનુ ં ક્ષેત્રફળ  કે Ȑમા ંએક આƖવીય  ƨતર બનાવવા માટે એક ગ્રામના  (પર 
ગ્રામ) STP પર 100 નુ ંઅિધશોષણ થાય છે. ઉĆીપકની સપાટી ઉપર નાઈટ્રોજન અણ ુવડે રોકાતો 
અસરકારક સપાટી િવƨતાર (કે્ષત્રફળ) એ 0.16 છે.   

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  43.04 ൈ 105 cmଶ સાચુ ં
  N ൌ  

100

22400
ൈ 6.023 ൈ 1023 ൌ 2.69 ൈ 1021 

  એક અણ ુൌ 0.16ൈ 10ି14 𝑐𝑚ଶ 

  ઉĆીપકના Nଶሺgሻ/gram વડે આવતૃ 

  કુલ સપાટી (કે્ષત્રફળ) 

 ൌ 0.16 ൈ 10ି15 ൈ 2.69 ൈ 1021 

 ൌ 43.04 ൈ 105cm2 

2) 0.18 ൈ 10ି15 cmଶ ખોટંુ 

3) 42 ൈ 105 cmଶ  ખોટંુ 

4) 0.19 ൈ 9ି15 cmଶ ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 5 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    21 

 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 આયિનક સȱંલુન 
............................................................................................................................................................................................. 
19)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0002826	 (2826)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	 lonic	
Equilibrium)(6)	(90)(Application)	
Question	:	

25°C પર HCN માટે Kୟ 5 ൈ 10ିଵ଴  છે. સતત pH 9 જાળવી  રાખવા માટે,  10 mL 2M HCN ના 
Ďાવણમા ં5M KCN Ďાવણ ના કેટલા mL ઉમેરવા જĮરી બને છે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  4 mL ખોટંુ 

2) 7.95 mL ખોટંુ 

3) 9.3 mL  ખોટંુ 

4) 2 mL સાચુ ં

  pH ൌ െlog5 ൈ 10ି10 ൅ log 5ൈV/Vା10

10ൈ2/V ା10
 

 9 ൌ െ log 5 ൈ 10ିଵ଴ ൅ log
୚

ସ
 

 9 ൌ 10 െ 0.7 ൅ log
୚

ସ
 

 െ0.3 ൌ log 
V

4
  

 ∴ log V

4
ൌି 0.3 ൌ log ଵ

ଶ
 

 ୚

ସ
ൌ

ଵ

ଶ
 

 ∴ V ൌ 2 mL 
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Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક બધંન અને આƖવીય રચના 
............................................................................................................................................................................................. 
20)	Question	code	&	ID	 :	EM0004341	(4341)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Bonding	and	Molecular	Structure)	(4)	(60)	(Analysis)	
Question	:	

ሺiሻ ሺCH3ሻ2 PሺCF3ሻ3 અને ሺiiሻ ሺCH3ሻ3  PሺCF3ሻ2 ની ʞવુીયતા અનકુ્રમે શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  (i) અʞવુીય (ii) ʞવુીય ખોટંુ 

2) (i) ʞવુીય (ii) અʞવુીય સાચુ ં

   

3) (i) અʞવુીય (ii) અʞવુીય  ખોટંુ 

4) (i) ʞવુીય (ii) ʞવુીય ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 5 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    23 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 p ƞલોક તƗવો 
............................................................................................................................................................................................. 
21)	Question	code	&	ID	:	EM0596311	(596311)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
p	Block	Elements)	(2)	(30)	(Analysis)	
Question	:	

આપેલા પૈકી સાĎં HNO3 સાથે િનિƧક્રયતા બતાવતી ધાતઓુની સખં્યા શોધો. 
Cr, Fe, Ni, Cu, Zn, Al, Ag, Sn 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  4 સાચુ ં
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક સયંોજનોȵુ ંનામકરણ અને વગ�કરણ 

............................................................................................................................................................................................. 
22)	Question	code	&	ID	:	EM0622525	(622525)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Classification	and	Nomenclature	of	Organic	Compounds)	(4)	(60)	(Evaluation)	
Question	:	

એલાઈલ કાબҴકેશાયન માટે કેટલા સƨપદંન બધંારણો શક્ય છે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 2   સાચુ ં
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............................................................................................................................................................................................. 
23)	Question	code	&	ID	:	EM0596583	(596583)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Haloarenes	and	Phenols)	(4)	(60)	(Application)	
Question	:	

ઈલેક્ટ્રોન અનરુાગી એરોમેિટક િવƨથાપનમા ંકેટલા સમહૂો 0
୮
 િનદ²શક છે. ? 

ሺiሻ െ NHଷ ሺiiሻ െ  COH ሺiiiሻ െ N ൌ O ሺivሻ െ COOH 
ሺvሻ െ OMe ሺviሻ െ  O െ C െ MeO ሺviiሻ െ  Et 

(Viii)  
ሺixሻ െ N ൌ NHଶሺxሻ െ SOଷH 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  6 સાચુ ં
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહ� અને વાȻમુય અવƨથા 
............................................................................................................................................................................................. 
24)	Question	code	&	ID	:	EM0595722	(595722)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Liquid	and	Gaseous	State)	(4)	(60)	(Application)	
Question	:	

N2 ના  કેટલાકં %  નમનૂાને  છટકી  જવા  દેવા  જોઈએ.  તેનુ ં તાપમાન,  દબાણ અને  કદ અનકુ્રમે 

220°C, 3 atm, 2L   માથંી  ફેરફાર  થઈને અનકુ્રમે 110°C, 0.6 atm,અને 1Lથાય  છે. % માટે  જવાબ 

mn% છે, તો (m – n) નુ ંમƣૂય શુ ંછે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  1 સાચુ ં
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 s‐ƞલોક તƗવો	(આƣકલી અને અƣકલાઈન અથ½ ધાȱઓુ) અને	

  હાઈ˾ોજન 

............................................................................................................................................................................................. 
25)	Question	code	&	ID	:	EM0596404	(596404)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	s	
Block	elements	(Alkali	and	Alkaline	earth	Metals)	and	Hydrogen)	(3)	(45)	(Analysis)	
Question	:	

ધાત ુM ના નીચે આપેલા કેટલા નાઈટે્રટ ƨકીમમા ંનીચે આƜયા પ્રમાણે ગરમ કરવા પર િવઘટન 
પામે છે ? (Ԍયા ંM = Li, Be,  Mg,  K,  Ca,  Sr,  Na,  Rb,  Ba) 

ધાત ુનાઈટે્રટ 
ઉƧમા 
ሱ⎯ሮ  ધાત ુઓક્સાઈડ൅નાઈટ્રોજન ડાયોક્સાઈડ൅ઓિક્સજન વાય ુ 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1)  6 સાચુ	ં
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆ચ�લત ȧુબંકƗવ અને પદાથ½ના ȧુબંક�ય ȤણુધમҴ	
............................................................................................................................................................................................. 
51)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0628034	 (628034)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /Classical	
Magnetism	and	Magnetic	Properties	of	matter)	(5)	(60)	(Application)	
Question		:	

નીચે આપેલામાથંી ડાયામેગ્નેટીક (િવષમ ચુબંકƗવ) પદાથҴ માટે ___________________ સાચુ ંછે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) એƣયિુમનમ,્ સોડીયમ,્ કેƣશીયમ 

 અને ઓિક્સજન ખોટંુ 

2) િબƨમથ, કોપર, લેડ અને િસિલકોન 

 આ પદાથҴના પરમાણમુા ંપિરણામી ચુબંકીય ચાકમાત્રા શƛૂય હોવાથી સાચુ ં

 િબƨમથ, કોપર, લેડ અને િસિલકોન એ ડાયામેગ્નેટીક પદાથҴ છે.  

3) કોબાƣટ, િનકલ, ગેડોિલનીયમ અને એƣયિુમિનયમ ખોટંુ 

4) િસƣવર, નાયોિલયમ, મેગ્નેશીયમ 

 અને કેƣશીયમ ખોટંુ-- 
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Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુ ȧુબંક�ય ̆ેરણ અને ઉલટɅલૂટ ̆વાહ	
............................................................................................................................................................................................. 
52)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628042	 (628042)	 (Single	 Choice)	 (Physics	
/Electromagnetic	Induction	and	Alternating	Current)	(4)	(120)	(Analysis)	
Question		:	

50 V (rms મƣૂય) ના AC ઉĆગમને R – C ̒ેણી પિરપથને સમાતંર લગાવવામા ંઆવે છે. જો R ને 
સમાતંર વોƣટેજનુ ંrms મƣૂય 40V  હોય તો કેપેસીટર (સધંારક) ને સમાતંર વોƣટેજનુ ંrms મƣૂય 
___________________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  10 V ખોટંુ 

2) 20  V ખોટંુ 

3) 30 V  સાચુ ં
 

 R –C પિરપથ માટે, 

 લગાવેલ વોƣટેજ, V = ට𝑉ோ
૨ ൅ 𝑉஼

૨  

 ∴ 50  = ටሺ40ሻଶ ൅ 𝑉஼
૨ 

 ⟹ Vc = 30 V  
4) 40 V ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 5 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    3 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુȧુબંક�ય ̆ેરણ અને ઉલટɅલૂટ ̆વાહ	
............................................................................................................................................................................................. 
53)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628043	 (628043)	 (Single	 Choice)	 (Physics	
/Electromagnetic	Induction	and	Alternating	Current)	(5)	(50)	(Application)	
Question		:	

r િત્રજયાની અને R Ȑટલો અવરોધ ધરાવતી િરગંને સમય સાથે બદલાતા સમાગં ચુબંકીય કે્ષત્ર B 
કે Ȑ િરંગના સમતલને લબંĮપે છે તમેા ંમકૂવામા ંઆવી છે. જો ચુબંકીય કે્ષત્ર α Ȑટલા દરથી 
બદલાત ુ ંહોય તો િરંગમા ંપે્રિરત પ્રવાહ  ___________________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  શƛૂય ખોટંુ 

2) ଶగ௥஻

ୖ
 ખોટંુ 

3) ௥௔

ோ
 ખોટંુ 

4) π୰మ∝

ୖ
 રીંગમા ંપે્રિરત emf નુ ંમƣૂય સાચુ ં

 ⌊𝐸⌋ ൌ  
ௗ

ௗ௧
ൌ  

ௗ

ௗ௧
ൌ ሺ𝐵𝐴ሻ ൌ 𝐴

ௗ஻

ௗ௧
ൌ  𝜋𝑟ଶ ∝ 

 રીંગમા ંપે્રિરત પ્રવાહનુ ંમƣૂય 

 I = 
|ா|

ோ
ൌ  

గ௥మ∝

ோ
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54)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628051	 (628051)	 (Single	 Choice)	 (Physics	
/Electromagnetic)	(5)	(120)	(Analysis)	
Question		:	

a િત્રԌયા અને જાડાઈ t (൏൏ 𝑎) ધરાવતા એક સવુાહક સાબનુા પરપોટાન ેV Ȑટલા િƨથિતમાનથી 
િવɎતુભારીત કરવામા ં આવે છે. હવે જો, પરપોટો ĭટીને બુદં બનાવે તો બુદંનુ ં િƨથિતમાન  

___________________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  𝑣ଵ = V (
௔

ଷ௧
ሻ

ଵ
ଷൗ  ઘારો કે પરપોટા પરનો વીજભાર q છે; તેથી સાચુ ં

 V = 
௞௤

௔
  (અતે્ર, K = 

ଵ

ସ஠஫଴
 ) 

 ∴ 𝑞 ൌ  
௏௔

௄
 

 ધારો કે પરપોટા ĭટયા બાદ બુદંની િત્રԌયા  

 R થાય છે, તો કદને સરખાવતા ં
 ( 4𝜋𝑎ଶ). t = ସ

ଷ
𝜋𝑅ଷ 

 ∴ 𝑅 ൌ ሺ3𝑎ଶ tሻ
ଵ

ଷൗ  

 િકંમતો મકૂતા ં
 𝑉ᇱ ൌ

௄௤

ோ
 

 અથવા 

 𝑉 ′ ൌ
ሺ௄ሻቀ

ೇೌ
಼

ቁ

ሺଷ௔మ௧ሻభ య⁄  

 𝑉 ′=( ௔

ଷ௧
ሻ

ଵ
ଷൗ   

2) 𝑉 ′ ൌ 𝑉ሺ
௔

ଷ௧
ሻ

భ
మ ખોટંુ 

3) 𝑉 ′ ൌ 𝑉ሺ
௔

ଷ௧
ሻ ખોટંુ 

4) ઉપરનામાથંી એકપણ નહીં ખોટંુ 
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55)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628055	 (628055)	 (Single	 Choice)	 (Physics	
/Electrostatics)	(5)	(50)	(Application)	
Question		:	

સધંારકમા ં ડાયઈલેિટ્રક તરીકે વાપરી શકાય તેવા પદાથર્ માટે નીચેનામંાથંી કઈ લાક્ષિણકતા 
ઉપયોગી થશે ? અતે્ર, K એ ડાયઈલેક્ટ્રીક અચળાકં અને X  એ ડાયઈલેિક્ટ્રક તાકાત (ક્ષમતા) 
(Strength) સચૂવે ___________________ છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  મોટો K અને મોટો X  સાચુ ં

 સધંારકમા ંડાયઈલેક્ટ્રીક તરીકે  

 વાપરી શકાય તેવા પદાથર્ માટે મોટી 

 ડાયઈલેક્ટ્રીક ક્ષમતા અન ેમોટો 

 ડાયઈલેક્ટ્રીક અચળાકં હોવો જોઈએ   

2) મોટો K અને નાનો X ખોટંુ 

3) નાનો K અને મોટો X ખોટંુ 

4) નાનો K અને નાનો X  ખોટંુ 
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56)	 Question	 code	&	 ID	 :	 EM0628058	 (628058)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /Low	 of	
thermodynamics)	(5)	(50)	(Application)	
Question		:	

m દળ ધરાવતા એક પરમાƖવીય વાયનેુ અવાહક પાત્રમા ંભરવામા ંઆવે છે. વાયનુો વગે 𝑣଴. 

Ȑટલો માલમૂ પડે છે. જો વાયનેુ એકદમ જ રોકી દેવામા ંઆવે તો તેના તાપમાનમા ં કેટલો 
ફેરફાર___________________ થશે? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  ௠௩బ
మ

ଶோ
 ખોટંુ 

2) ௠௩బ
మ

ଷோ
   સાચુ ં

 જો પાત્રને એકદમ જ રોકી દેવામા ંઆવે તો  

 વાયનુી ગિતઊજાર્મા ંથતો ઘટાડો ଵ

ଶ
 ሺmnሻ V଴

ଶ થશે, 

 Ԍયા n એ વાય ુમાટે મોલ સખં્યા દશાર્વે છે. 

 ધારોકે વાયનુા તાપમાનમા ંથતો ઘટાડો ∆𝑇 છે, 

 તો n ( 
ଷ

ଶ
 R∆T = 

ଵ

ଶ
 mn 𝑉଴

ଶ ) 

 ∴ ∆𝑇 = 
௠௨బ

మ

ଷோ
  

3) ோ

ெ௏బ
మ ખોટંુ 

4) ଷ௠௩బ
మ

ଶோ
 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
57)	Question	code	&	 ID	 :	EM0628066	 (628066)	 (Single	Choice)	 (Physics	/Effects	of	
current)	(5)	(50)	(Application)	
Question		:	

અવકાશમા ંએવો િવƨતાર િવચારો કે Ԍયા ંઅચળ, સમાગં અને પરƨપર લબં કે્ષત્રો Eሬሬ⃗  અને 𝐵ሬ⃗  
પ્રવતર્તા હોય. હવે q િવɎતુભાર અને બનેં Eሬሬ⃗  અને 𝐵ሬ⃗  ને લબં હોય તેવા વેગ vሬ⃗  ધરાવતો એક કણ 
આ િવƨતારમા ંદાખલ થાય છે. તે Ԍયારે બહાર આવ ે છે Ɨયારે તેના મƣૂયમા ં કે િદશામા ં ફેરફાર 
થતો નથી તો___________________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) vሬ⃗ ൌ 𝐵ሬ⃗ ൈ 𝐸ሬ⃗ /𝐸ଶ ખોટંુ 

2) vሬ⃗  = Eሬሬ⃗ ൈ  𝐵ሬ⃗ /𝐵ଶ   સાચુ ં

 જયારે Eሬሬ⃗   અને Bሬሬ⃗   લબં હોય અને  

 વેગમા ંફેરફાર ના હોય Ɨયારે 

 qE = qVB, એટલે કે v = 
ா

஻
 થાય. 

 બનેં બળો એકબીજાનો િવરોધ કરે તેથી 

 vሬ⃗ ൈ Bሬሬ⃗   એટલે કે vሬ⃗  =୉ሬሬ⃗   ൈ ୆ሬሬ⃗  

୆మ  

 હવે, Eሬሬ⃗  અને 𝐵ሬ⃗  એકબીજાને લબં હોવાથી 

 |୉ሬሬ⃗   ൈ ୆ሬሬ⃗  |

୆మ  = 
ா஻ ୱ୧୬ ଽ଴°

஻మ  =
ா

஻
  

3) vሬ⃗  = Bሬሬ⃗  ൈ  Eሬሬ⃗  𝐵ଶ⁄  ખોટંુ 

4) vሬ⃗  = E ൈ Bሬሬ⃗  𝐸ଶ⁄  ખોટંુ 
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58)	Question	code	&	 ID	 :	EM0628049	 (628049)	 (Single	Choice)	 (Physics	/Newton’s	
Laws	of	Motion)	(4)	(180)	(Analysis)	
Question		:	

ଵ

ଶ√ଷ
 Ȑટલુ ંિƨથતઘષણાર્ંક ધરાવતી એક સમિક્ષિતજ સપાટી ઉપર √3kg દળ ધરાવતા ચોસલા ઉપર 

F બળ લગાડવામા ં આવે છે. ચોસલુ ં ગિત ના કરે તે માટે લગાવવુ ં પડત ુ ં મહĂમ બળ 

___________________  થશે. ൣ𝑔 ൌ 10𝑚𝑠ିଶ લો. ൧ 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 20 N  બાજુની આકૃિતમા ંચોસલા પર લાગતા ંબળ દશાર્વેલ	 સાચુ ં

 છે. ચોસલુ ંગિત ના કરત ુ ંહોવાથી, 
 𝐹 𝑐𝑜𝑠 60° ൌ 𝑓 ൌ 𝜇𝑁 ൌ 𝜇ሺ𝑀𝑔 ൅ 𝐹𝑠𝑖𝑛 60°ሻ 

   

 ∴ F
భ
మ  = 

ଵ

√ଷమ   ቀ√3 ൈ 10 F ∙ √ଷ

ଶ
ቁ   

 સાદંુ Įપ આપતા,ં F = 20 N  

2) 10 N ખોટંુ 

3) 12 N ખોટંુ 

4) 15 N ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
59)	Question	code	&	ID	:	EM0628069	(628069)	(Single	Choice)	(Physics	/	Oscillation	
(SHM)	(5)	(120)	(Application)	
Question		:	

5 m અને 20 m લબંાઈ ધરાવતા બે સાદા લોલકોને સમાન િદશામા ંઅને એક જ સમયે નાનુ ં
ƨથાનાતંર કરાવવામા ંઆવે છે. બનં ેમા ંફરીવાર કળા તફાવત શƛૂય થાય Ɨયારે નાના લોલકે પણૂર્ 
કરેલા લઘĂુમ દોલનોની સખં્યા___________________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 3  ખોટંુ 

2) 4 ખોટંુ  

3) 2  સાચુ ં

  Nୗ = Tୗ આવતર્કાળ ધરાવતા ટૂંકા લોલકે  

 કરેલા દોલનોની સખં્યા 

 N௅ = T୐ આવતર્કાળ ધરાવતા લાબંા લોલકે 

 કરેલા દોલનોની સખં્યા 

 બનેં લોલકો ફરીવાર કળામા ંઆવે તે માટે 

 લાગતો સમય t હોય તો 
 t ൌ Nୱ Tୱ ൌ N୐ T୐ 

 ⟹  Nୗ2𝜋ටହ

ଽ
 ൌ N୐ ൈ 2𝜋ටଶ଴

ଽ
 

 ቈ∵ T ൌ 2πටଵ

ଽ
቉ 

 ⟹  Nୗ ൌ 2 N୐ i. e. if ⟹ N୐  ൌ 1 
 𝑁௦ ൌ 2 	

4) 5 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ફોટોઈલેƈ˼�ક અસર અને િવɎતુȧુબંક�ય તરંગ	
............................................................................................................................................................................................. 
60)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628076	 (628076)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Photoelectric	Effect	and	Electromagnetic	Waves)	(4)	(60)	(Analysis)	
Question		:	

E ઊજાર્ ધરાવતા ફોટોનની ઊજાર્ તેની ગિતઊજાર્ બરાબર છે. ધારો કે પ્રોટોનની ડી – બ્રોગ્લી 
તરંગલબંાઈ λଵ અને ફોટોનની તરંગલબંાઈ λଶ છે. બનં ે તરંગ લબંાઈઓનો ગણુોĂર 
λభ 

λమ 
___________________ના સમપ્રમાણમા ંહશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) E଴ ખોટંુ 

2) Eଵ ଶ⁄   સાચુ ં  

 ⋋భ

⋋మ
ൌ

೓

√మ೘ಶ
೓೎
ಶ

 અથવા ⋋భ

⋋మ
ൌ 𝐸

భ
మ 	

3) Eିଵ ખોટંુ 

4) Eିଶ ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 પદાથ½ના ȤણુધમҴ અને તરલયં́  શાĘ	
............................................................................................................................................................................................. 
61)	Question	code	&	ID	:	EM0628078	(628078)	(Single	Choice)	(Physics	/	Properties	
of	Matter	and	Fluid	Mechanics)	(4)	(89)	(Analysis)	
Question		:	

m દળ ધરાવતી વƨતનુુ ં 𝑑ଵ ઘનતા ધરાવતા પ્રવાહીમા ં વજન mଵ અને dଶ ઘનતા ધરાવતા 
પ્રવાહીમા ં𝑚ଶ છે. પદાથર્ની ઘનતા d શોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) d ൌ 
௠మ ௗమି ௠భௗభ

௠మି ௠భ
 ખોટંુ 

2) d ൌ ௠భ ௗభି ௠మௗమ

௠మି ௠భ
 ખોટંુ.  

3) d ൌ 
௠మ ௗభି ௠భௗమ

௠భି ௠మ
 ખોટંુ 

4) d ൌ 
௠భ ௗమି ௠మௗభ

௠భି ௠మ
  સાચુ ં

 𝑉ሺ𝑑 െ 𝑑ଵሻ𝑔 ൌ 𝑚ଵ𝑔  
 𝑉ሺ𝑑 െ 𝑑ଶሻ𝑔 ൌ 𝑚ଶ𝑔 

 
ௗିௗభ

ௗିௗమ
 ൌ

௠భ

௠మ
 

 ∴ 𝑑 ൌ  ௠భௗమି ௠మௗభ

௠భି௠మ
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 �કરણ ̆કાશશાĘ 
............................................................................................................................................................................................. 
62)	Question	code	&	ID	:	EM0628080	(628080)	(Single	Choice)	(Physics	/Ray	Optics)	
(4)	(60)	(Comprehension)	
Question		:	

144 cm કેƛદ્રલબંાઈ ધરાવતા ઓƞȐિક્ટવ અને 6cm કેƛદ્ર લબંાઈ ધરાવતા નેત્રકાચના બનેલા 
ટેલીƨકોપની લબંાઈ  ___________________ હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  1.5 m  સાચુ ં

 ટેલીƨકોપની લબંાઈ  

 𝑙 ൌ  𝑓଴  ൅  𝑓௘ 
 𝑓଴  ൌ 144𝑐𝑚 ൌ 1.44 𝑚,  𝑓௘  ൌ 6.0 𝑐𝑚 ൌ 0.06 𝑚 

 આપેલ હોવાથી 
 𝑙 ൌ 1.44 ൅ 0.06 ൌ 1.5 𝑚  

2) 1.44 m ખોટંુ 

3) 1.38 𝑚 ખોટંુ 

4) 1.56 m ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 પદાથ½ના ȤણુધમҴ અને તરલયં́ શાĘ 
............................................................................................................................................................................................. 
63)	Question	code	&	ID	:	EM0628084	(628084)	(Single	Choice)	(Physics	/Properties	
of	Matter	and	Fluid	Mechanics)	(5)	(60)	(Application)	
Question		:	

20∘𝑐 તાપમાને, પાણી માટે પƧૃઠતાણ અને બાƧપદબાણની માિહતી આપેલ છે, Ȑ અનકુ્રમે 

7.28 ൈ  10ିଶ 𝑁𝑚ିଵ અને 2.33 ൈ 10ଷ 𝑃𝑎 છે. આ જ તાપમાને, Ȑનુ ંબાƧપીભવન ના થાય તેવુ ં
સૌથી નાનુ ંપાણીના બુદંની િત્રԌયા કેટલી ___________________ હશે ?. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  1.25 ൈ 10ିହ m   ખોટંુ 

2) 6.25 ൈ 10ିହ m  સાચુ ં
 S ൌ 7.28 ൈ 10ିଶ Nmିଵ, P ൌ 2.33 ൈ 10ଷ Pa 

 જયારે પાણીનુ ંદબાણ બાƧપના દબાણ કરતા ં

 વધારે હશે. Ɨયારે બુદંનુ ંબાƧપીભવન થશે. 
 𝑃 ൌ  

ଶௌ

ோ
;   Ԍયા ં𝑅 એ બુદંની િત્રԌયા, હોવાથી,  

 ∴ 𝑅 ൌ  
ଶௌ

௉
 ൌ

ଶൈ଻.ଶ଼ൈଵ଴షమ

ଶ.ଷଷ ൈଵ଴మ  ൌ 6.25 ൈ 10ିହ  

3)  4.3 ൈ  10ି଼ 𝑚 ખોટંુ 

4) 3.4 ൈ  10ି଼ 𝑚 ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 િવɎતુ̆વાહની ȧુબંક�ય અસર 
............................................................................................................................................................................................. 
64)	Question	code	&	 ID	 :	EM0628062	 (628062)	 (Single	Choice)	 (Physics	/Magnetic	
Effects	of	Current)	(5)	(30)	(Application)	
Question		:	

આકૃિતમા ંદશાર્વેલ િવƨતાર B અને 2B Ȑટલી સમાગં ચુબંકીય કે્ષત્રની તી̑તા ધરાવે છે. m દળ 
ધરાવતો અને q Ȑટલો િવɎતુભાર ધરાવતો એક િવɎતુભારીત કણ ચુબંકીય કે્ષત્રમા ં𝜐 ൌ  

௤஻ௐ

௠
 ના 

વેગ સાથ ેદાખલ થાય છે, Ԍયા ં𝑤 એ દરેક ચુબંકીય કે્ષત્રના િવƨતારની પહોળાઈ છે. ચુબંકીયકે્ષત્ર 
ધરાવતા િવƨતારમાથંી કણને બહાર નીકળવા લાગતો સમય___________________ હશે . 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	
1)  

ସగ௠

௤஻
 ખોટંુ 

2) ଶగ௠

௤஻
 ખોટંુ 

3) గ௠

ଶ௤஻
 ખોટંુ 

4) గ௠

௤஻
  સાચુ ં

 સમય ൌ
గ௠

ଶ௤஻
൅

గ௠

ଶ௤஻
ൌ

గ௠

௤஻
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65)	Question	code	&	ID	:	EM0628086	(628086)	(Single	Choice)	(Physics	/Rotational	
Motion)	(5)	(180)	(Application)	
Question		:	

એક વતુર્ળાકાર Ɯલેટફોમર્ તેના કેƛદ્રમાથંી પસાર થતી ઉઘ્વર્ અક્ષને અનલુક્ષીને સમિક્ષિતજ 
સમતલમા ંભ્રમણ કરવા માટે મકુ્ત છે. એક કાચબો Ɯલેટફોમર્નો છેડા ઉપર બેઠો છે. હવે Ɯલેટફોમર્ને 
𝑤଴ Ȑટલી કોણીયવેગ આપવામા ં આવ ે છે. Ԍયારે કાચબો Ɯલેટફોમર્ની ચાપની િદશામા ં
(Ɯલેટફોમર્ની સાપેકે્ષ) અચળ વેગથી ગિત કરે છે, તો નીચે દશાર્વેલા આલેખોમાથંી કયો આલખે 
Ɯલેટફોમર્નો સમય સાથેનો કોણીય વગેનો ફેરફાર યોગ્ય રીતે દશાર્વે છે  ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	
1)  ખોટંુ  

   
2)  ખોટંુ 

   
3)  સાચુ ં

  
 બાĜ ટોકર્ના હોવાથી કોણીય વેગમાન 

 અચળ રહશેે. Ԍયારે કાચબો A થી C ગિત 

 કરશે Ɨયારે Ɯલેટફોમર્ અને કાચબાની જડƗવની 
 ચાકમાત્રા ઘટશે. તેથી તતં્રનો કોણીય વેગ વધશે. Ԍયારે 

 કાચબો C થી B પહҭચશે Ɨયારે જડƗવની ચાકમાત્રા વધશે.  
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 તેથી કોણીય વેગ ઘટશે. 

  
 જો M = Ɯલેટફોમર્નુ ંદળ 

 R = Ɯલેટફોમર્ની િત્રԌયા 
 M = ચાપ AB ની િદશામા ંગિત કરતા કાચબાનુ ંદળ 

 a = AB નુ ંO થી લબંઅંતર 

 પ્રારંિભક કોણીય વેગમાન,  𝐼ଵ  ൌ 𝑚𝑅ଶ  ൅ 
ெோమ

ଶ
 

 કોઈ સમંય t એ, ધારો કે કાચબો 𝜐 વેગથી ગિત કરી D એ પહҭચે છે. 
 ∴ 𝐴𝐷 ൌ  𝜐𝑡  
 𝐴𝐶 ൌ  √𝑅ଶെ 𝑎ଶ 
 𝐷𝑆 ൌ 𝐴𝐶 െ 𝐴𝐷 ൌ ሺ√𝑅ଶ െ 𝑎ଶ െ 𝜐𝑡ሻ 

 ∴ 𝑂𝐷 ൌ 𝑟 ൌ 𝑎ଶ ൅  ൣ√𝑅ଶ െ  𝑎ଶ െ 𝜐𝑡൧
૨

 

 t સમયે કોણીય વેગમાન 

 𝐼ଶ ൌ 𝑚𝑟ଶ ൅  
ெோమ

ଶ
 

 કોણીય વેગમાનનુ ંસરંક્ષણ થતુ ંહોવાથી, 
 𝐼ଵω଴ ൌ  Iଶωሺtሻ 

 આ દશાર્વે છે કે ωሺ𝑡ሻ નો ફેરફાર અરેખીય હશે. 

   
4)  ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
66)	Question	code	&	ID	:	EM0628087	(628087)	(Single	Choice)	(Physics	/Rotational	
Motion)	(4)	(60)	(Analysis)	
Question		:	

દરેક M દળ અને R િત્રજયા ધરાવતા ચાર ઘન ગોળાઓન ે4R Ȑટલી બાજુઓની લબંાઈ ધરાવતા 
હલકા ંચોરસ ચોકઠાનંા ખણૂાઓ ઉપર એવી રીત ેમકૂવામા ંઆવે છે કે Ȑથી તેમના કેƛદ્રો ચોરસના ં
િશરોિબંદુ ઉપર સપંાત થાય. ચોકઠાનંા ં કેƛદ્રમાથંી પસાર થતી અને તેના સમતલને લબં અક્ષન ે
અનલુક્ષીને આ તતં્રની જડƗવની ચાકમાત્રા કેટલી હશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  
ଶଵெோమ

ହ
 ખોટંુ 

2) ସଶெோమ

ହ
 ખોટંુ 

3) ଼ସெோమ

ହ
 ખોટંુ 

4) ଵ଺଼ெோమ

ହ
 સાચુ ં

 I ൌ 4Iଵ 

 Ԍયા ંIଵ એ દરેક ગોળાની જગ્યા છે. 
 Iଵ ൌ Iୡ ൅  Mdଶ 

 અને I௖ ൌ  
ଶ

ହ
 MRଶ;  d ൌ  

୐

√ଶ
 ;  L ൌ 4R 
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Name	of	Chapter		 :	 અધ½વાહકો અને સદં°શાƥયવહાર 
............................................................................................................................................................................................. 
67)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628090	 (628090)	 (Single	 Choice)	 (Physics	
/Semiconductors	and	Communication	System)	(4)	(60)	(Analysis)	
Question		:	

શćુ િસિલકોનની અવરોધકતા 3000Ω 𝑚 અને ઈલકે્ટ્રોન અને હોલની ગતીશીલતા (મોબીલીટી) 
અનકુ્રમે 0.12𝑚ଶVିଵ 𝑠ିଵ અને 0.045𝑚ଶ𝑉ିଵ𝑠ିଵ છે. Ԍયારે ફોƨફરસના 10ଵଽ Ȑટલા પરમાણઓુ 
પ્રિત 𝑚ଷ આ નમનૂામા ંઉમરેવામા ંઆવે તો અવરોધકતા કેટલી ___________________ થશે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  2.21Ωm ખોટંુ 

2) 3.21Ωm ખોટંુ 

3) 4.21Ωm ખોટંુ 

4) 5.21Ωm સાચુ ં

 શćુ િસિલકોનની અવરોધકતા,  

 𝑝 ൌ  
ଵ

ఙ
ൌ

ଵ

௘ሺ௡೐ఓ೐ା ௡೓ఓ೓ሻ
ൌ  

ଵ

௘௡భ ሺఓ೐ାఓ೓ሻ
 

 અથવા  𝑛ଵ ൌ ଵ

௘௣ሺఓ೐ାఓ೙ሻ
ൌ ଵ

ଵ.଺ ൈଵ଴షభబ ൈ ଷ଴଴଴ ሺ଴.ଵଶା଴.଴ସହሻ
  

 ൌ 1.26 ൈ 10ଵ଺𝑚ିଷ 

 Ԍયારે ફોƨફરસ (પાચં વેલેƛસ ધરાવતા દાતા પરમાણઓુ)ના 

 10ଵଽ પરમાણઓુ પ્રિત ઉમેરવામા ંઆવે Ɨયારે અધર્વાહક 

 N - પ્રકારનુ ંઅધર્વાહક બને છે. 
 ∴  𝑛௘ െ 𝑛୦ ൎ  𝑛௘ ൌ  𝑁ௗ ൌ  10ଵଽ  ∵  𝑛௡ ൌ 1.26 ൈ 10ଵ଺ 

 અવરોધકતા 𝑝 ൌ  
ଵ

௡೐ఓ೐௘
ൌ  

ଵ

ଵ.଺ ൈଵ଴షభవ ൈ ଵ଴భవ ൈ଴.ଵଶ
ൌ  5.21Ωm 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 અધ½વાહકો અને સદં°શાƥયવહાર	તં́  
............................................................................................................................................................................................. 
68)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628081	 (628081)	 (Single	 Choice)	 (Physics	
/Semiconductors	and	Communication	System)	(5)	(60)	(Application)	
Question		:	

આપેલ પિરપથમા ંવહતેો પ્રવાહ ગણો. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  1.33 A ખોટંુ 

2) 1.71 A ખોટંુ 

3) 2.00 A સાચુ ં

 ડાયોડ	𝐷ଵ િરવર્સબાયસ ્િƨથિતમા ંહોવાથી,	

 તે ખƣુલા પિરપથ તરીકે વતર્શે.	પિરપથનો	

 અસરકારક અવરોધ	
	 R ൌ 4 ൅ 2 ൌ 6Ω થશે.	

 પિરપથમા ંપ્રવાહ. I ൌ  ୉

ୖ
ൌ  ଵଶ

଺
ൌ  2A.  

4) 2.31 A ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 5 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    20 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 પદાથ½ના ઊƧમીય ȤણુધમҴ, અને વાȻનુો ગિતવાદ 
............................................................................................................................................................................................. 
69)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0628088	 (628088)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /Thermal	
Properties	of	Matter	Calorimetry	and	Kinetic	Theory	of	Gases)	(5)	(60)	(Application)	
Question		:	

સમાન કદના અને દ્રƥયના બનેલા બે ગોળાઓ A અને B ને ƚયાનમા ંલો. ગોળો  A પોલો છે અને 
ગોળો B એ ઘન (નક્કર) છે. જો બનેં ગોળાઓને સમાન તાપમાને ગરમ કરવામા ંઆવે તો 
નીચેનામંાથંી કયુ ંિવધાન લાગ ુપડશ ે?   

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  A એ B કરતા ંવધારે િવƨતરણ પામશે. ખોટંુ 

2) A એ B કરતા ંઓછો િવƨતરણ પામશ.ે ખોટંુ 

3) બનેં ગોળાઓ સમાન પ્રમાણમા ંિવƨતરણ પામશે. સાચુ ં

 દ્રƥયમા ંકરેલુ ંકાણુ ંતમેા ંદ્રƥય 

 ભયાર્ બાદ Ȑ રીતે િવƨતરણ પામે 

 તે જ રીતે િવƨતરણ પામે છે. 

 આમ, બનેં ગોળાઓ સમાન પ્રમાણમા ં

 િવƨતરણ પામશે. 

4) માિહતી અપરૂતી છે. ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 �કરણ ̆કાશશાĘ 
............................................................................................................................................................................................. 
70)	Question	code	&	ID	:	EM0628095	(628095)	(Single	Choice)	(Physics	/Ray	Optics)	
(2)	(60)	(Rote	Learning)	
Question		:	

 20 cm  અંતરે રહલેી વƨતનુ ુ ં લેƛસ Ďારા વાƨતિવક પ્રિતિબંબ મળે છે. Ԍયારે આવા જ સમાન 
લેƛસને મળૂ લેƛસના ંસપંકર્મા ંમકૂતા ંએવુ ંજોવા મળે છે કે રચાત ુ ંપ્રિતિબંબ આ સયંોજન તરફ 
10 cm Ȑટલુ ંખસે છે. લેƛસનો પાવર ___________________ હશે 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  5 D સાચુ ં

 પ્રિતિબંબ વાƨતિવક મળતુ ંહોવાથી 

 લેƛસ બિહગҴNહશે. υ ൌ 20 𝑐𝑚 ધારો કે આ 

 લેƛસની કેƛદ્ર લબંાઈ 𝑓ଵ હોય તો 
 ∴  ଵ

௙భ
ൌ ଵ

జ
െ ଵ

௨
ൌ ଵ

ଶ଴
െ ଵ

௨
 

 બીજા લેƛસના ંસપંકર્મા ંમકૂતા,ં મળતુ ંપ્રિતિબંબ આ સયંોજન 

 તરફ 10 cm Ȑટલુ ંખસ ેછે. 

 એટલે કે, 𝜐 = (20 – 10) cm = 10 cm 

 ∴  
ଵ

ଵ଴
െ  

ଵ

௨
ൌ  

ଵ

௙భ
൅  

ଵ

௙మ
ൌ  ቀ

ଵ

ଶ଴
െ  

ଵ

௨
ቁ ൅ 

ଵ

௙మ
 ⟹  𝑓ଶ ൌ 20 𝑐𝑚 

 ∴ 𝑃 ൌ  
ଵ଴଴

ଶ଴
 𝑚ିଵ ൌ 5𝐷  

2) 2.5  D ખોટંુ 

3) 10  D ખોટંુ  

4) 2 D ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ઊƧમા Įપાતંરણ 
............................................................................................................................................................................................. 
71)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628092	 (628092)	 (Subjective	 Numerical)	 (Physics	
/Heat	Trabsfer)	(4)	(60)	(Comprehension)	
Question		:	

બે સમાન કોપરના ગોળાઓને અનકુ્રમે 15 cm અને 20 cm િત્રԌયાઓ છે અને બનેંનુ ંતાપમાન 

70∘𝐶 છે. જો પયાર્વરણનુ ં તાપમાન 15∘𝐶 હોય તો બનેં ગોળાઓનો પ્રારંિભક ઠારણનો 
ગણુોĂર___________________ થશે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  01.33 સાચુ ં

 સમાન Ďƥયની બનેલી બે વƨતઓુ માટે સમાન તાપમાનના ફેરફાર માટે 

 ઊƧમા ƥયયનો દર ફક્ત તેના 

 સપાટી કે્ષત્રફળ ઉપર આધાર રાખે છે. 

 ∴
ቀ೏ೂ

೏೟
ቁ

భ

ቀ
೏ೂ
೏೟

ቁ
మ

ൌ  
஺భ

஺మ
ൌ  

௥భ
మ

௥మ
మ … … … … ሺ𝑖ሻ 

 પ્રારંિભક ઠારણ નો દર ൌ
ቀ

೏ഇ
೏೟

ቁ
భ

ቀ೏ഇ
೏೟

ቁ
మ

 

 
ௗொ

ௗ௧
ൌ 𝑚𝑐 

ௗఏ

ௗ௧
 હોવાથી, 

 Since, both the spheres are made up of copper, 
 𝐶ଵ,  𝐶ଶ ൌ 𝐶. 

 ∴  
௠భୡభሺୢθ/  ୢ୲ሻభ

௠మୡమሺୢθ/  ୢ୲ሻమ
ൌ  

୰భ
మ

୰మ
మ ………ൣસમી. ሺiሻ પરથી൧ 

 ∴  
ቀ

೏ഇ
೏೟

ቁ
భ

ቀ
೏ഇ
೏೟

ቁ
మ

ൌ  
௥భ

మൈ ௠మ

௥మ
మ ൈ ௠భ

 

 ગોળાઓને સમાન ઘનતા હોવાથી, 

 ௠భ

୫మ
ൌ

୚భ

୚మ
ൌ  

୰భ
య

୰మ
య 

 ∴
ሺୢθ/  ୢ୲ሻభ

ሺୢθ/  ୢ୲ሻమ
ൈ ୰భ

మ

୰మ
మ ൌ  ୰మ

య

୰భ
య ൌ ୰మ

୰భ
ൌ ଶ଴

ଵହ
ൌ  ସ

ଷ
ൌ 1.33  
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆ાયો�ગક ભૌિતકિવìાન 
............................................................................................................................................................................................. 
72)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628082	 (628082)	 (Subjective	 Numerical)	 (Physics	
/Experimental	physics)	(5)	(30)	(Application)	
Question		:	

ભૌિતક રાિશ A મા ં કેટલી પ્રિતશત ʛિુટ હશે કે જો તે a, b, c, અને d એમ ચાર રાિશ સાથે નીચે 
મજુબ સકંળાયેલ હોય A ൌ  

௔మ௕య

ௗ√௖
, 𝑎, 𝑏, 𝑐 અને d ના ંમાપનમા ંપ્રિતશત ʛિુટઓ અનકુ્રમે 1%, 3%, 

2% અને 1% છે. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  13.00 સાચુ ં

 A મા ંપ્રિતશત ʛિુટ 

 ൌ 2 Δୟ

௔
൅  3 Δ௕

௕
൅  ଵ

ଶ
 Δ௖

௖
൅  Δௗ

ௗ
 

 ൌ ቀ2 ൈ 1 ൅ 3 ൈ 3 ൅
ଵ

ଶ
 ൈ 2 ൅ 1 ൈ 1ቁ % ൌ 13% 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તરંગો અને ƚવિન 
............................................................................................................................................................................................. 
73)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628093	 (628093)	 (Subjective	 Numerical)	 (Physics	
/Waves	and	Sound)	(5)	(30)	(Application)	
Question		:	

25cm  લાબંી દોરીને બે છેડેથી જિડત કરેલ છે. તેને 2.5 g  Ȑટલુ ંદળ છે અને તે તણાવવાળી 
િƨથિતમા ંપ્રથમ ઓવરટોન (હામҴિનક) સાથે દોલન કરે છે.  ૩૦ cm લબંાઈ ધરાવતી એક બધં 
નળી પણ આપવામા ંઆવેલ છે કે Ȑ તેની મળૂભતૂ આવિૃĂ સાથ ેદોલન કરે છે. Ԍયારે બનેં ને 
સાથે દોલન કરાવવામા ંઆવે છે Ɨયારે પ્રિત સેકƛડ 8 ƨપદં સભંળાય છે. એવુ ંજોવા મળે છે કે 
દોરીમા ંતણાવ ઓĠ ંકરતા ƨપદંની આવિૃĂ પણ ઓછી થાય છે. દોરીમા ંકેટલુ ંતણાવ (Nમા)ં હશે? 
(હવામા ંƚવિનની ઝડપ 360 𝑚 𝑠⁄  આપેલ છે)  

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  59.29 સાચુ ં
 𝜇 ൌ  ଶ.ହ

ଶହ
ൌ 0. 1𝑔 𝑐𝑚⁄ ൌ 10ିଶ  𝑘𝑔 𝑚⁄  

 પ્રથમ ઓવરટોન માટે, 

 ⋋௦ൌ 25 cm ൌ 0.25  

 ⟹ 𝑓௦ ൌ  
ଵ

⋋ೞ
 ට

௧

ఓ
 

  

 મળૂભતૂ આવિૃĂ સાથેની નળી માટે, ⋋೛

ସ
ൌ 0.3  

 ⋋௣ൌ 1.2 m 

 ⟹  𝑓௣ ൌ
௏ೞ

⋋೛
ൌ  

ଷ଺଴

ଵ.ଶ
ൌ 300 𝐻𝑧 

  

 તણાવ ઓĠ ંકરતા ંƨપદંની આવિૃĂ ઘટે છે. 
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 ∴  𝑓ୱ ൐  f୮ 

 ⟹  𝑓௦ െ  𝑓௣ ൌ 8 

 ⇒
ଵ

଴.ଶହ
ට ்

ଵ଴షమ െ  
ଷ଺଴

ଵ.ଶ
ൌ 8 

 ⇒
ଵ଴ ൈଵ଴଴

ଶହ
√𝑇 െ  300 ൌ 8 

 ⇒ √𝑇 ൌ
ଷ଴଼ ൈଶହ

ଵ଴଴଴
ൌ 8 

 ⇒ 𝑇 ൌ 59.29 𝑁 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહ િવɎતુ 
............................................................................................................................................................................................. 
74)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628094	 (628094)	 (Subjective	 Numerical)	 (Physics	
Current/Electricity)	(4)	(180)	(Comprehension)	
Question		:	

 

ઉપર દશાર્વેલ ગોઠવણમા,ં સમઘનની દરેક બાજુને 1Ω નો અવરોધ છે. Ɨયારે એવુ ંનҭધાય છે કે A 

અને B વƍચેનો અવરોધ 
ହ

ଽ
Ω છે. હવે જો A અને B વƍચેની બાજુ દૂર કરવામા ંઆવે તો આ બનેં 

િબંદુઓ વƍચેનો નવો અસરકારક અવરોધ શોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  01.25 સાચુ ં

 (i)  દરેક R Ȑટલો અવરોધ ધરાવતા સમઘન માટે એકબાજુ(ફલક)ના છેડાઓ 

 વƍચેનો સમતƣુય અવરોધ 𝑅ୣ୯ ൌ  
ହୖ

ଽ
  થશે. 

 (ii)  જો AB ને દૂર કરવામા ંઆવ ેઅને બાકીના અવરોધો 

 વƍચેનો સમતƣુય અવરોધ 𝑥 હોય તો  

 ଵ

ோ೐೜
ൌ  

ଵ

ோ
൅  

ଵ

௫
  

 𝑅௘௤ ൌ  
ோ௫

ோା ௫
 

 ∴  
ହ

ଽ
ൌ  

ଵሺ௫ሻ

ଵା௫ 
ൌ  

௫

ଵା ௫
         .... ሺ∵  R ൌ 1Ωሻ 

 ∴ 5ሺ1 ൅ 𝑥ሻ ൌ 9𝑥 
 ∴ 5 ൅ 5𝑥 ൌ 9𝑥 
 ∴ 5 ൌ 4𝑥 

 ∴ 𝑥 ൌ
ହ

ସ
 Ω 

 ∴ 𝑥 ൌ 1.25 Ω 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ȤȿુુƗવાકષ½ણ 
............................................................................................................................................................................................. 
75)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628036	 (628036)	 (Subjective	 Numerical)	 (Physics	
/Gravitation)	(5)	(100)	(Application)	
Question		:	

બે જુદા ં– જુદા ંકણોન ેઅનકુ્રમે 𝜐ଵ ൌ  ටଶ୥ୖ

ଷ
 અને  𝜐ଶ ൌ ටସ୥ୖ

ଷ
 Ȑટલો વગે, પƘૃવીની સપાટી ઉપરથી 

િશરોલબં િદશામા ંઉઘ્વર્ િદશામા ંઆપવામા ંઆવે છે. જો આ બે િકƨસામા ંમળતી મહĂમ ઊંચાઈઓ 
અનકુ્રમે ℎଵ અને ℎଶ હોય તો ℎଵ ℎଶ⁄  ગણુોĂર ગણો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)  0.25 સાચુ ં

 ગ.ઊ.મા ંઘટાડો  =  િસ. ઊ. મા ંવધારો 

 ⟹  ଵ

ଶ
 𝑚𝑣ଶ ൌ 𝑚𝑔ℎ ቀ

ோ

௛ାோ
ቁ 
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 સમી (ii) ને ઉકેલતા,ં 

 ⟹
ଶ

ଷ
ൌ  

୦మ

୦మା ୖ
 ……….(iv) 

 ⟹   hଶ ൌ 2R 

 સમી (iii) અને (iv) પરથી,  
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